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Uvod

Vitdme Va&s u letového simuldtoru CM - FS 2. Tento simu-
lator pouz2ivd potitate Commodore 64 8 jednoduchym floppy
diskovym #izenim. Nabizi simulaci letu letadla, kterd
zahrnuje 47 dile2itych charakteristik letounu a poskytuie
pohled =z okna, vyuZzivajici trojrozmérného pohyblivého
stinovaného barevného grafického letového displeje.

Zahrnuje Vv sobé trizeni letu ve velkém rozsahu
(pristupnym =zplisobem vyuzivajici klavesnici nebo #idici
pdku) a minimum vybaveni pro lety IFR/VFR, zobrazované na
stinitku tak, 3jak je sBpecifikovano FAA. Pozn.: IFR/VFR =
let bez viditelnosti/let za viditelnosti.

CM - FS 2 simuluje ptistroje a letové charakteristiky
letounu PIPER PA 28 - 181 ARCHER II, jednomotorového stroje
o rychlosti 148 mil/hod s pevnym podvozkem, vybaveného
dobrou sadou avioniky. Tento 1letoun byl =zvolen proto,
protoze nabizi dobré a pritom jednoduché provedeni (nemi
zatahovaci podvozek nebo vrtuli s konstantnimi otdc¢kami) a
je snadné s nim létat.

Jako dodatek k letové simulaci obsahuje CM-FS 2 hru
"Eso sBvétové valky". Tato hra vyzbrojuje letoun bombami,
kulomety a radarovou obrazovkou a nabizi zdbavny =zdpas
pilotovy obratnosti a strategie proti poéitadem #rizenému
nepratelskému letounu.

Je to SubLOGICky letovy simuldtor druhé generace.
Mihotajici ¢ernobiié ¢arkovanég malované zobrazeni
simuldtort I. generace je nahrazeno solidni stinovanou
barevnou grafikou. Letove pristroje nyni vypadajl jako
"skutefné". Prostredi, v ndm: let probiha. je rovnés
zlepseno. Maly "svét” nékolika set d&tverednich mil je
ptemistén do svéta o rozloze vice nez 10.000x10.000
¢tverednych mil a zahrnuje celé kontinentalni Spojené staty
s rozlidenim jemnéjsim nez 2,5 palce. Letovy simulator nyni
obsahuje vice nez 80 letist, mraky. vétry. denni doby (pro
den Sero a notni let) a navigaénich pomicek.

Doplikové charakteristiky zpusobuiji, 2e se 8 letounem

letd mnohem obti2néji nez u simuldtoru I. generace., tak
jako dva re2imy letu zabezpe&uji vhodnost pro nové piloty.
Ve snadném rezimu Jje letoun velmi shovivavy k pilotazi,
ovlddani motoru a navigaénim chybam. Skutelny rezim dodava
simulaci letu vice klamnych, komplikujicich faktoru.
Nyni bude simuldtor popsén. Nékolik zdkladnich wvéci
vysvétlime v ¢&dsti Rychly zkuseni let (mi2ete =zavést
program a 2zvednout letoun ze =zem&). Rizeni, ptistroje,
pilotaz a navigace bude pak vysvétlena detailns.



Zakladni poimy a letecke znacky

zarizend letisteé Nouzova nebo nezafizend letiste
Pozemni Pozemni
civilni civilni a vo— k verejnému pouZziti
jenska

vo jenska zakazand neovéiend
letists s pevnou VPD vrtulnikova
nejméné 1500 stop s pevnou VPD 1500 stop
dlouhou
Vodni Vodni
civilni civilni a vo- kotvisteé
jenska

vo jenska Zakazané nebo soukromé: pou-—
’ 2ijte jen v nouzi nebo se
zvlastnim povolenim

Letists, ktera maji provozni oblast (kontrolni véz)
jsou oznadena modfe, vdechna ostatni fialova. Pro vizualni
jdentifikaci Jjsou uvedeny viechny rozeznatelng drahy véetng
téch, které mohou byt uzavieny.

Letistni udaje
INTL OT - 118.3 OoT —- 118.3 kontrolni véz a primarni

frekvence
ATIS 124.9 NPOT - 118.3 kontrolni véz a primarni
frekvence nespravovana
federdiné
03 L 92 U-2 ATIS automatickd terminalova
informa¢ni sluzba
03 vyska ve stopach
L osvétlenil /viz niZe/
92 délka nejdelsi drahy ve
stovkach stop
] normalné zajistény star-

tovaci prostor

U-1 oznadulie gtanici leteckého dozoru oprdavnénou
pracovat na frekvenci 122.8, U-2 na 123.0, U-3 na 123.05, U-
4 na 122.85, U-5 na 122.95.



L — osvétleni v ¢innosti od soumraku do svitani

*L - osvétleni pouzivané od soumraku do svitani pouze
na poz2addani (rddiem, telefonicky. telegraficky,
pisemnsd)

(L) - osvétleni v ¢innosti ¢4st noci a na po2addni, nebo
poté mimo provoz

Radionavigaéni pomicky a komunikaéni znaéky

VHF vsesmérovy (VOR) VORTAC VOR DME
nesmérové radiomajaky ostatni zatizeni

Trohuhelniky v rozich ozna-

122.1R 122.6 123.6 ¢ujil frekvenci tratové slu2
by leteckého dozoru 122.0
OAKLAND hlasité volani "Oaklandsky
362 116.8 OAK letovy dozor"
Podtrzeni znamen&, 2e se tato 122.1R
frekvence hlasité neohlasuje CHICACO
Silné ordmovany obdélnik
122.1 R znamend stanici letové

sluzby FSS. Na vBech FSS se
pouzivaji obvyklé frekvence

WASHINGTON 121.5, 122.2, 243.0 a 255.1
a nejsou vyznaleny nahofe.

Kontrolni prostory FSS Vsechny ostatni frekvence

Ctveretky znamenaji TWER vyznateny jsou.

(zprdvy o potasi) pouzivané

na této pomicce. Tento rdamoveny obdélinik

z frekvencemi nahote je pro
odiehlou polchu.
V Kanadé silné oramovany Ostatni frekvence #idiciho
obdé¢lnik znamend Aeradio. F35 lze pouzit v zavislost:
Vsechny pouzitelné frekven- na vvice a podminkach
ce jsou uvedeny. Okdélnik bez frekvenct
oznacuje, 2e nelze pouZit
frekveni FSS.

Informace o vzdudném prostoru

Zakdzand, hlidand a stifezené prostory



Federdlni letové cesty pro malé vysky Jjsou oznafeny
sttedovou ¢&drou ;
’ Kontrolni zéna protazena vzhiru nad terén
cz kontrolni zona

MOA vojensky operaéni prostor

etistné provoznj oblasti

Federalné tizena kontrolni v&2
FS3
DAYTON CT - 119.9
1008 L 70
SOMERSET ostatni letisté (bez provozni oblasti)
1540 L 37

Federalnd nefrizena kontrolni véz

MARTEN NFCT - 119.7
. 556 L 70
Pracovhi hodiny na v&2i, pokud nejsou nepretrzité., isou
uvedeny spolu s f ekvencemi vézZe.
Na této mapé& Jou uvedeny pouze letové cesty a vzdusné
prostory nizsi ne’ 18.000 stop.

Prekdzky

1000 stop a vy3si

nizs1 nez 1000 stop

skupina p ekdzek

vyska vrcholu nad stfedni hladinou mote

(vyska nad terénem)

UC - ve stavbs, poloha a vyska neovérena
prekazky s velkou intenzitou, osvétlené

ota¢iva svétl

302 .-~ &moini radiomajdk
H + 00 ev 6m



Letovy vveovik a vyevikové pomtcky

F8 2 je uzite¢ny v mnoha oblastech leteckého vvcviku
(navigace zrakovA orientace a =zobrazeni =zakladu letu).
A¢koli je simul&tor =zdbavny a 1éta pfekvapivéd podobné
skutefnému letounu. nenahrazuje dobry letecky wvycvikovy
kurs, ktery obsahuje =za&kladni &koleni a letovy &as ve
skutedném letounu.

Predpisy, majici na zteteli provadéni simulovaného
pribliZzeni podle pristrojd ijsou mlhavé. SubLOGIC prave
usiluje o ptijeti a schvaleni FAAR (mo2nd s dodatkem
leteckych ovladacich prvka v hardwaru).

Tato ptirudka vysvétluje chovdni letového simuldtoru a
zdkladni techniky letu. Rozhodn& neni leteckym instrukénim
kursem. Dalsi vycvikové priruéky a mapy budou velmi
prospésné, zvldsts pro piloty zaddtedniky.

Spousténil programu

Drive, neZ prostudujete pristroje a #izeni letadla, je
dobré spustit simulator. Nyni bude vysvétlena spoustéci
procedura.

PoZadavky systému

Je zapottebi ndsledujiciho vybaveni :

1. Po¢ita¢ Commodore 64

2. 1541 nebo floppydikova jednotka

3. Televizor nebo monitor

bDalsi vybaveni je ponechdno na Vadi wiala
4. Jedna nabo dwvé #idici piky

Zapojeni #1dici paky

Ridici paku mi2ete pouzit pro tizeni k#ridélek a
vyskovky. Druhou #idici paku miZete pouzit k ovladani
plynu. Zapojte levou ?idici paku do kontrolni zdguvky 1 na
pravé strand Commodoru 64 a pravou ridic{ pa&ku /pokud ji
pouzijete/ do kontrolni zdsuvky 2. Pak musite provést vstup



FS 2 EDITOR pro zapoijeni tidicich pak. Podivejte se na cadst
Obvyklé rezimy simulatoru na ¢innost EDITORu. Cast Rizenti
pakou vysvétluje funkce #+idici pdky. Pokud se simuldtorem
pravé =zalinate, pouziveite klavesnicového tizeni, dokud se
snim dobte neobeznamite. Vsechny priklady pouzivaiil
klavesnicovych vstupt a pravé tidicl paka muze véci zmast.

Zakladani disku

Viozte disk do diskové jednotky a napiste:
LOAD "*",8,1 (RETURN)

Program potom vyzaduje k zavedeni okolo t#i minut..
Letovy simuldtor se nejlépe zobrazuje na barevném
kompozitnim monitoru. Cernobily nebo jednobarevny monitor
mize byt pouzit také. Startovni nabidka bude vyzadovat,
abyste specifikovali Vas typ monitoru (barevny nebo
cernobily). Barvy scenérie budou upraveny tak, aby nejlépe
vyhovovaly vasemu typu monitoru.

Rychly =zkusebni let

Nasledujici kroky jsou uvedeny proto, abyste mohl letét
tak brzy. Jak Jje to mozné. Tento postup Jje =zalozen na
myslence, podle ni2 simulator déla vsechno potrebné a
uspokojuje prirozenou touhu vzit letoun na prvni let bez
predchoziho preétent letové prirucky letounu.

1. Zavedte disk jak je popsa&no Vv ¢asti Zavadani disku.

2. Kdyz se objevi ptistrojova deska a spoustéci nabidkovy
list /menu/, stisknéte kldvesu A mate—1i barevny mo-—
nitor nebo B pro &ernobily nebo jednobarevny moni-
tor.

3. Na druhé strance spoustéci nabidky stisknédte A pro
automatické demo, nebo stisknéte B pro pokractovani
zkusebniho letu.

4. Nyni jste na ranveji Meigs Field v Chicagu /malé le-
tisté na poloostrové, oblévaném jezerem Michigan/.
Stisknéte 5 a naslednd F . To je pohled z okna na
levou stranu letounu. Vsimnéte 8i kridla v dolni &asti
3-rozmdrného pohledu na stinitku.



5. Stisknéte 5 a ndsledné B . To je pohled na za&d le—-
tounu. VS8imnédte si ocasnich ploch ve stiedu stinitka.

6. Stisknéte 5 a ndsledné T . Tim je pohled vracen
doptedu.

7. Stisknéte B 3x za sebou v rychlém sledu /ne vice neZ
1/2 sekundy mezi stisky/. Tim pondkud zvednete vyskov-—
ku.

8. Stisknéte (hranat& zavorka prava) 16x v rychlém sledu.
Tim se naplno otevire 8krtici klapka. Letoun zaéne po-
jiz2dét po ranveji.

9. Letoun odstartuje sdm. Bude vizudlné zteimé, kdy
opustite zemi. Teprve nad zemi stisknéte 5 a nasled
nd B , abyste se znovu podivali dozadu. Stisknéte 5
a pak T pro vraceni pohledu doptedu. Sleduijte letové
pristroje. Rychlomdr, vy3dkomdr a ukazatel vertikalni
rychlosti /variometr/ vSechny ukazi pohyb.

10.Stisknéte F . Letoun se zaéne naklanét. Budete sle-
dovat "naklanéni" horizontu. Nenechte ndklon stat se
prilis velkym. Pri ndklonu kolem 20stupfiy stisknéte
G , abyste vyrovnali ktidélka a udr2eli letoun ve std-
vajicim ndklonu.

11.Stisknéte E . Disk se aktivizuje, je-1i zaloZen EDI-
TOR SYSTEM. Objevi se rozsdhld nabidka. Tato nabidka
se uzivd k nastaveni letovych prvka. Stisknéte nékoli-—
krat kli¢ RETURN. Sipka postupnd proide dvé vydané
stranky s pribliZné 40 nastavitelnymi prvky. AZ si je
prohlédnete, stiskndte E ., abyste se znovu dostal
zpét do letového re2imu.

12.Nyni stiskndte H 5x a Cekejte pfibliZnd minutu bez
zasahovant do fizent.

13.Po ptistdni se simuldtor znovu nastavi a vraci Vas do
programovatelné startovni pozice.

Letové pristroje. rédiovybaveni a vizudlni systémy

FS 2 m& vBechny ptistroje a vybaveni po2adované
ptedpisy FAA pro denni a no¢ni vizudlni let (VFR) a denni a



notni let podle pFistroju (IFR) za podminek bez namrazy,
obsahujici let \Y oblasti 8 termindlovou kontrolou.
pigitdlni hodiny 8 hodinami, minutami a hlasitymi sekundami
jsou nyni ptijaty pro let podle pristroja namisto rychle
ubihajici sekundové ruéicky a jsou pouzity v FS 2. Obr. 1
zobrazuje 3-rozmérny displej simuladtoru, letové pristroje a
radiovybaveni. Stinitko displeje je horizontalné rozdéleno
do dvou &asti: horni stinitko trojrozmérného pohledu oknem
a dolni polovina - ptistrojovy panel a blok radia.

Troirozmérny displei pohledu z okna

Je to pohled prednim ochrannym sklem letounu. Terén,
vzletovée pristdvaci drahy a horizont jsou obvykle
viditelné. Ve zvliastnich ptipadech (pti provadéni
akrobacie) je viditelna pouze obloha nebo zem&. Vizudlni
vijemy jsou velmi podobna tém., 8 nimiz se setkdte pti
skuteéném letu. V pripadsé letu v mracich vyhled cely zb81l1.
Za jasnych dni je obloha modra. Zamratené dny davaji Sedou
oblohu, pokud neprorazite vrstvou mraki k modré obloze.

Smér pohledu ¢elnim sklem nedostaduje. Mizete se rovné2
divat ven pod deviti rdznymi uhly pohledu (doprava. doleva,
dolu ap.). pouzijete-1i selektor pohledu (pro podrobnosti
se podiveite na cést Rizeni letounu).

Sest =zAkladnich letovych pristroji Jje seskupeno na
standardni pristrojové desce na Obr . 1. Tato deska
obsahuje:

Ad: Funkce:

1 Rychlomdr /ukazuje rychlost v uzlech/

2.3 Indikator polohy nebo umdly horizont

4,5 Vyskomdr /vyska ve stopach nad hladinou mole, ne

nad drovni terénu/
47,48 ZatAckomér
44.45.46 Indikdtor kurzu /smérové gyro nebo gyrokompas/
40 Indikadtor vertikalni rychlosti /ukazuje ve stov-
kadch stop za minutu/
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Obr. (str. 9)

Rychlomér (rychlost v uzlech)

Indikator polohy (umély horizont)

Indikator prié¢ného ndklonu

stavéci knoflik vyskoméru (nastaveni barometrického

tlaku pro vyskomér)

5. Vyskomér

VOR 1 (vZesmérovy metrovy majak 1)

6. Knoflik viesmérového selektoru

Strelka indikdtoru kursové odchylky

Selektor cbraceného kursu

9 Strelka skluzu

10a Znaménko skluzu

10b Znaménko TO-FROM-OFF

11. Selektor kursu

12. Indikdtor polohy vyvazovaci plosky vyskovky

13. Indikdtor polohy klapek

14. Magneticky kompa

15. COM radio (komunikaéni)

16. Svatla indikatoru vnejsich, strednich a vnit#nich
navéstnich majaku

17. NAV radio 1 (naviga¢ni)

18. zatizeni pro ode&itani urazené vzdalenosti (v namoifnich
milich)

19. NAV radio 2

20. Transppnder

21. Hodiny

22. Indikator zapnuti (vypnuti svétel)

23. Indikdtor polohy ptepinale magnet

24. Stav paliva v levé nadrii

25. Stav paliva v pravé nadrzi

26 Sipka voli¢e palivoméru (ukazuje pouzivanou nddrz)

27 Ukazatel tlaku clelje

28. Ukazatel Leploty oleje

29. Digitalni otddkomér

30. Ukazatel s&ni (v podtlakové soustavé)

31. Indikator ohrivani karburdtoru (CH = vypnuto, HEAT =
zapnuto)

32. Indikator rizeni smési

33. Indikdtor ovladani 3krtici klapky (plynu)

34. Konzola ovladani motoru

DWW

m N
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VOR 2
35. jako 10b

36. jako 6
37. jako 7
38. jako 6
39. jako 11

40. Indikdtor vertikalnil rychlosti (vario)

41. Indikator polohy ovladani kridélek

42. Indikdtor polohy ovladani vyskovky

43. Indikdtor polohy ovl1adani smérovky

Indikdtor kursu

44. Indikdtor obraceného kursu

45. Stavéci knoflik (pouzivany pro nastaveni gyroskopického
kursu do magnetického kursu)

46. Indikator kursu

Zataekomér

47. Indikdtor skluzu (kuli¢ka)

48. Zat&ctkomér

49. Vystrazné svétlo

Tyto ptistroje jsou sestaveny tak, aby byly blizkeé
bé2nému letadlu. V simuldtoru je pouzita nejmodernsjsi
forma téchto pristrojua.

Rychlomér (ad 1)

Tento piistroj ukazuje rychlost v uzlech. Je uvadén v
¢innost urovni tlaku vzduchu a ukazuje rychlost, kterou se
letadlo pohybuje vzhledem k okolnimu vzduchu. Tato stupnice
neukazuje rychlost vzhledem k zemi.

Indikator polohy a umély horizont (ad 2,3)

Slova umély horizont shrnuiji funkci tohoto ptristroje.
Pomdha Vam wuré¢it priény a podélny sklon letounu. Kdyz
splyva stredn! ryska s horizontem, ukazuje pfimy a rovny
let. Zna¢ky naklonu na okraji ptistroje oznaduji 10 - 60
stupfi® ndklon. Indikator naklonu (maléd &ipka nahote)
ukazuje na odpovidajici znaménko naklonu. Sipka je umisténa
pevné a znaéky na obvodu se pohybuji. Horizontalni rysky
blizko st¥edu ukazuji uhl!y podélného sklonu letounu (prid
nahoru/dolu)

- 11 -



Vysk r 4

Vyska je udadvana ve stopach nad hladinou mote. Tento

udaj se ¢&te jako na ciferniku hodin, rozdélenych na 10
misto na 12 dilda. Mald ru¢iéka ukazuje tisice stop. velka
stovky stop. Vyskomér FS 2 mad jemné 20-ti stopové déleni
mezi 100 stopovymi ryskami. Na toto méreni pusobi
atmosféricky tlak. Barometricky tlak, ménici se se zménou
potasi muZe zpusobit chyby ve &teni vysky, proto piloti,
letici nize nez 18.000 stop musi tote méfeni ¢&asto
kalibrovat podle barometrickéhc tlaku ve vzdu&ném prostoru,
kterym prolétdvaji. Maly knoflik na pristroji (4) Jje
pouzivdan k nastaveni barometrického tlaku v malém okénku na
stupnici vyskoméru. Vyd3komér FS 2 mize byt nastaven na
barometricky tlak stlatenim kiite CTRL B.
"B" ge objevuije na knofliku jako ptipominka tohoto klice.
Mala 8sipka bilizko stupnice funguje jako "treti ru¢icka”,
Kterda ukazuje 10.000 stop. Pamatujte si. 2Ze tento ptistroj
ukazuje vysku nad hladinou mofe a ne nad terénem. Na
letisti v nadmotské vysce 750 stop ukazuje vy3komér 750
stop, kdyz je letoun na zemi (po nastaveni barometrického
tlaku).

Zat omér

Silueta letadla ukazuje uhlovou rychlost zatdcky. Na
tomto pristroji se ukazuji nenumerické hodnoty. Misto toho
oznatuji jednotlivé polohy rychlosti zatacky. Kdy2z se ryska
vyrovnd do ptimky s L nebo R, je vysledkem dvouminutova
zatdéka (rychlost zataceni 180 stupihu za minutu) .
Zataékomér, na rozdil od zatdtkomérid v nékterych letadlech,
uziva 35 stupfiovy gyroskop. ktery reaguje jak na sméroveé,
tak na naklonové zmé&ny. Sklon se samozrejmé na této
stupnici neprojevuje.

Kulidkova &ast zatdékoméru (47) je indikdtor sklonu
skluzu, Xktery ukazuje stupeft koordinace letounu. Je—11
kuliéka uprostred, Jje podélna osa letounu rovnobéznd se
smérem letu a let je koordinovany. Koordinovaneé zatdcky
jsou nebezpe&néisi zatacky a vyzaduji vyuziti zvyseni
pti&ného ndklonu a zataceni s pouzitim kridélek a smérovky.
Nékterd manévry (zv1aste klouzani a skluzy) nejsou
koordinované. Ty budou vysvétleny v ¢&asti Pokro¢ily let.

- 12 -



Indikdtor kursu a_smérovy qyrokompas

Je to v zasadé gyroskopicky #izeny kompas. Tento kompas
je mnohem pfresnéjisl a spolehlivéjsi nez magneticky kompas
(14), ktery md sklon ke komihdni kolem dokola, pokud letoun
neleti p#imo a rovné bez zrychleni a zpomaleni. Indikator
kursu FS 2 ukazuje jak kurs (46) tak obrdceny kurs (44).
Gyroskopem pohdnény inikator kursu neni schopen vyhledavani
smérovych charakteristik a musi byt pted letem nastaven
ruéné s pouzitim magnetického kompasu. Gyroskopickad precese
a zemsk& rotace zpusobuji, 2e gyrokompas se periodicky
posouvda, proto by mél pilot pFilezitostné (parkrat za
hodinu) nastavit gyro podle magnetického kompasu. Pro toto
nastaveni se pouziva knoflik na ptistroji (45).

Indikdtor kursu FS 2 miZe byt nastaven do okamZitého
magnetického kursu stladenim klié&e CTRL D . "D" e
oznaceno na nastavovacim knofliku jako ptipominka. To
udélejte samozteimé a2 poté, co se magneticky kompas usadil
po zatd¢ce nebo zZméné rychlosti, abyste se vyhnuli
nastaveni chybného kursu.

Indikdtor vertikdlni rychlosti

Tento pristroj ukazuie rychlost stoupani nebo Kklesani
ve stovkdch stop =za minutu. Pristro) pracuje se zménou
tlaku vzduchu a neni aktivovdn absolutnim barometrickym
tlakem. Novi pilotl vé&nujl pozornost “nahanéni" tohoto
pfistroje ptri snaze o let ve stdlé vysce. PHistroj zastava
nepatrné pozadu =za reakcemi letounu a takové budou i
pilotovy reakce, bude—-1i se snazit ptistroj stihat.

Ostatnl ptistroie
Magneticky kompas
Tento ptistroj je nahote na panelu nad radioblokem. Je
to standardni magneticky kompas. Predpoklada se, 3e je
magneticky zkorigovadn a nevyzaduje se ptedvedeni korekéni

karty. Kompas podléhd isogenickym efektum (variace mezi
pravym a magnetickym severem).
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Vsesmérovy indikator (s klouzavym sestupem)

Je to ptristroj pro navigaci a pfibliZzeni na ptristani,
ktery Jje pouzivdn ve spolupraci s radiem NAV a majaky VOR.
Tento pristroj a Jjeho ¢innost budou vysvétleny v <Casti
Svétovd navigace. Druhy OBI Dbez klouzaveho sestupu je
24lo2ni. Dv& radia NAV a OBI jsou uziteéné pro navigaci a
velmi zjednodusujl pristrojovy let.

Hodiny

Jsou to standardni digitalni hodiny, které ukazuii
hodiny. minuty a vtetiny. Tyto hodiny jdou v redlném <&ase.
Podle 1982 FAR se digitdlni zobrazeni uzndva pro IFR na
misto analogovych hodin s vtefinovou ru¢ickou.

Indikator svétel

Tento indikator #1ka, =zda jsou poziéni svétla zapnuta
nebo vypnuta.

Indikator magnet

Tento indikator ukazuje podminky zapojenl magnet
/vypnuto, pravé, levé, obé, start/.

Indikator ohtivani karburdtoru (31)

Tento pristroj ukazule, je-1i ohirivadni karburdtoru
zapnuto nebo vypnuto. Je—li vypnuto, objevi se symbol C.H.
Je-1i zapnuto, objevl se slovo HEAT v oranzovych szmbolech.

Vnejsi, stredni a vnitinl navéstni majaky (16)

Tato svétla jsou indikdtory vnéisich, strednich a
vnit#nich navéstnich majaka, Kkteré jsou pouzivany pti
ptistrojovém priblizeni.
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Sianalizdtor kritické rychlosti (49)

Toto svétlo se rozsviti. jestlize rychlost poklesne pod
5 uzlu nad kritickou rychlosti.

Pristroje pro kontrolu motoru

Tyto ptistroje sestavajil z:
24. Ukazatel stavu levé palivové nadrie
26. Ukazatel stavu pravé palivové nadrze
25. Indikator volice palivovych nadrzi (ukazuje na levou
nebo pravou nadrz a tim oznaCuje, kterd nadr2 je pravé
pouzivana) .
27. Tlakomér oleje (L a H ukazujl minimum a maximum)
28. Teplomér oleje (C a H ukazuji studeny a horky)
29. Digitalni otdd¢komér
30. Ukazatel odsdvani ukazuje podtlak potiebny pro einnost
podtlakem ?izenych piistrojt

Radiove vybaventi

Letoun je vybaven 6 radiovymi pristroji. NAV 1 a NAV 2

(pro navigaci), COM (pro spojeni), DME (pro méfeni
vzdalenosti), ADF (automaticky zaméfovad) a trans ponder
(odpovidad).

Radionavigaini stanice NAV (17 & 19) jsou uzivany pro
volbu @& identifikaci viesmérovych majdkd (bude vysvétleno
pozdéji). Jsou to 200 kandlové piristroje, které prijimajd
frekvence nezi 108.00 a 117.95 MHz s 50 KkHz rozlifenim.
Tyto pfiiimace #idi vSesmérové indikdtory OBI. NAV 1 ovlada
horni OBI, NAV 2 dolni.

Radie pro spojeni COM (15) je 360 kanalovy vysilag a
ptijima¢ pokryvajici frekvence mezi 118.00 a 135.95 MHz s
50 kHz rozlisenim. Letovy simuldtor pouziva piistroje COM
pouze Jako pfijimaée. Letisté pocasi a udaie pro piiblizeni
mohou byt piijaty naladénim ATIS (automaticka letistni
informaé¢ni sluzba) upotrebitelne v blizkosti wvétsich
letist. Mapu udavail frekvenci ATIS pro kazdé letiste, kde
se ATIS pouZzivd. Pro letists bez ATI5 Jje piredepsdna
frekvence vseobecného letistniho dozoru.
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Radio DME je naladéno na vsesméroveé majadky podle NAV 1.
Jeho &isla Vam ukazuijl, kolik ndmofnich mil od vSesmérového
ma jaku liste.

ADF je pouzivano pro naladéni viesmérovych radiomajdki.
Je—1i volba ADF vybr&na pomoci EDITORu, smérovy 1indikator
(stupnice pouzivana s prijimac¢em ADF ukazule VOR 2 a
ptijima¢ ADF nahrazuje NAV 2). Prijimaé ADF pokryva
frekvence od 200 do 999 kHz s 1 kHz prirustkem.

Dalsi dvé stanice Jsou pridany kvitli kompletnosti.
zakédovany vyskomér je uschovén za pfistrojovym panelem
(tak ATC muZe kontrolovat V4s vyskomdr), a nouzovy vysilacl,
udavajicl polohu, je umistén za zadnimi sedadly (tak muZzete
byt nalezen. kdyZ havarujete).
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Rizenf letounu

Commodore 64 je vynikajici politad, ale jeho standardni
vybaveni bohuZel neobsahuje fidici paku. peddly smérovky a
padku plynu. Proto je pouzita k rizeni letounu klavesnice.
Na prvni pohled se to mize zddt jako nedostateény zpusob
tizeni letounu, takovy, ktery Vam nedokd2e dAt pocit
skuteéného rizeni. Nicméné pri patfiéném usporaddni klaves
lze dosdhnout vynikajici riditelnosti. K simuldtoru je
rovnéz mo2no pripojit ruéni paky. které prispivajl k
realité rtizent.

Simulator, stejné jako skuteény letoun, m& mnoho
ovladdacich prvka., av8ak Xk tomu, abyste mohli létat jsou
nezbytné ty =zdkladni. Nejlepsi zpisob, jak se naudit
ovladani simuldtoru. je za¢it se zdkladnimi prvky #izent
letu. Ostatni ovladate miZete prostudovat, bude—1i tieba,
po nékolika prvnich letech.

Z8kladni oviaddaci prvky

Obr. 2c¢ wukazuje zdkladni ovladaci klavesy FS 2. Tyto
klavesy Jjsou umisté&ny polohové. Namisto klaves popsanych ve
vztahu ke své funkci (napt. R pro vpravo, L pro vlevo
apod.) je wu2ito fizeni uspotrddané rastrové. Tato my8 lenka
spoCivd v poloZeni ruky na fidici klavesy (prosttfednik na

G . ukazovdk na F , prstenik na H) a v stladovani
kldves naklanénim ruky doprava a doleva, tak jako s f#idict
pakou.

Dobte se seznamte s definicemi zatAteni, naklanéni a
skldnéni (Obr.2a). Obr.2 rovnéz ukazuje zakladni oviadacde a
Fidici plochy letounu (pohyblivé ¢asti k#idla. ktere
zZpisobuji otac¢eni, naklan&ni a sklanéni letounu kolem jeho
os). Ridici klavesy odpovidaii fyzické poloze pak a pedalu
smérovky v letounu. Kldvesy na klaviatufe nemohou zustat v
poloze odpovidajici nastaveni Pidicich ploch jako skuteéneé
tizeni. Proto jsou na ptistrojové desce indikatory polohy
¥izeni (Obr.1, ad 33, 41, 42, 43).
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Obr. 2a - ridict plochz a osy otacenl
a

Pravd a levd klap jsou spojeny a zvedajl se a vysun
ji spoleéng. Pravé a levé kfidélko jsou propoijeny tak,
se zvedaiil a skldpi protichudné v opaénych smérech.

I vyvazovacl ploska

vyskovka (VOP)
podélna osa

prave ktidélko prava klapka 1ev§ klapka levé kiidélko

[ 7

\ zataleni

svisla osa

smérovka (SOP)

sklanént IS
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ey

levé kridélko

(ndklon doleva)
S0P vlevo

(otacent doleva)

@]

prave kridélko

30P vpravo
(otdaleni doprava)

VOP doll (prid dold)
pridat plyn

y

(naklon doprava)

VOP nahoru (pfid nahoru)

<
Fidici t¥men (knypl)
Obr. 2b - Umisténi rizeni letounu

K id4 tka

F=naklon doleva

G=st¥edni poloha |
- : ™ L
H-naklon doprava == 9

F E H Il

po
—
|
2l
Al
=
k\

levy pedal

(zatdcenl vievo)

Obr. 2¢ - Umistént
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Ridici t¥men (knypl)

Ridici trmen odpovida volantovému Fizeni u nékterych
letadel nebo ridici pace v ostatnich. Ota¢eni t¥rmenem
(volantem) nebo pohyb paky doprava-doleva ovliadad krideélka a
zpusobuje naklanéni letounu (okolo podélné osy). Pohyb
volantem k pilotovi a od ného, nebo doptredu a dozadu u
ridici pdky oviada vyskovku (VOP) a zpUsobuje, 2e letoun
sklani prid dold a nahoru (okolo pricné osy) .

Pouzivani volantu (knyplu)

1. Zapnéte simulator

2. Polozte praQou ruku na ridici rastr (prostifednik na G)

3. Ukazovakem stiskndte F 3x. Naklonte ruku okolo klavesy
G jako byste pohybovali pdkou a stisknéte F

Obr. 3 - ukazuje funkci rizeni kiideélek

Pohled zeptedu |
doprava

Pravé kridélko dole

————— — ~— —— pojizdéni
lev
Pohledy doteva
k¢ idé 1ka Leve krideélko nahote
**
-
indikator vizeni
Volant 3-rozmérny pohled indikdtor polohy
doprava I
primo 77 —
paka (knypl)
xdoleva L d I\R
Klavesnice vievo stved vpravo

Fl ] [#
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4. Vdimnéte si, 2e se indikdtor ktidélek pohybuje doleva
5. Stisknéte G , abyste kfidélka vyrovnali
6. Zkuste klavesu pravého kiidélka H a pohybuijte

indikdtorem k#idélek doleva a doprava bez pouziti
stfedni klavesy. Stiedni kldvesa je urcena jen k tomu,
abyste mohli rychle srovnat ktidélka do neutralnt
polohy.

7. Pohybujte vyskovkou v jejim rozsahu vychylky. Naklané&nim
ruky doptedu a dozadu stlacujte klavesy T a B
rychle a opakované pro dosaZeni sklanéni pridé dola a
nahoru. Predstavujte si tento pohyb jako tlaéeni
volantu od sebe a k sobé.

8. Sledujte indikdtor tizeni VOP na panelu (4)

Jemné nastaveni vyskovky

Vysdkovka (VOP) ¢&asto vyzaduje velké vychylky, ale v
Jinych ptripadech je tteba vychylek velmi malych. Aby byla
vySkovka citliva i na provedeni velmi malych #idicich
pohybi, bylo by tfeba wvice nez 50 stupfi¢ polohy VOP k
provedeni velkych vychylek. Namisto toho je pouzito jemné
nastavovani VOP.

Rychlé stlacovdani Kklaves VOP ( T a B )} =zpusobuje
vychylky VOP ve velkych krocich (18 poloh mezi plnou
vychylkou dola a nahoru). Jednoduché stisky klavesy nebo
série stiskt v intervalech v&taich ne2 pul sekundy md za
vysledek “mikronastaveni” v polovi¢nim mé&#{tku (32 poloh
mezi  plnouw vychylkou dold nebo nahoru). Indikdtor md pouze
16 poloh, takZe jemné vychylky zobrazuje jednou na Kkazdé
dva stisky klavesy. Jemné nastavovani je dobré piro malé
pohyby fizeni (nap¥. pro ustaleni primého letu v konstantrnd
vysce), velké vychylky jsou potfebné pro provddéni velkych
zmén,

ﬁizeni tidict padkou (knyplem)

Ridici paka mbZe byt pouzita namisto klaves ridiciho
tfrmenu (volantu). Pro pouziti fidict padky misto volantu
zapojte Fidici pdku tak. jak je popsano v ¢&asti Zapejent
ridicl paky.
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ptid nahoru

poloha — ——— "/ —
prid dolu
vyskovka (VOP) nahoru
.v"s"\‘
Pohledy VOP VRN
2 RN >
11 1
1\ N—
indikator rizeni 3-rozmérny pohled indikdtor polohy

prid dolu

T
Paka (knipl} L ﬁ R l
d

prid dolo
b=
N . ==
ptid nahoru

Volant

ptrid nahoru

Klavesnice T pFid dold
F G L H
B prid nahoru
Obr. 4 ukazuje funkci Fizeni vyskovky (VOP) a  jeho
pasobent
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Obr. 5 — smérovka — tizeni a uéinky

doleva doprava

zatacdeni

|

poloha

smérovka vpravo
zatac¢eni doprava

Pohledy
| |

S -

smérovka ;

indikdtor 3-rozmérny pohled indikator polohy

rizeni
Pedaly smérovky T~ -j

zatdc¢ent doleva zatdceni doprava

Klévesnice

c v B N, M
' i

tevy peddl pravy pedal
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Leva #idici paka: ovladd kridélka a VOP. Pohyby #idici
pdky doleva a doprava ovladaji ktidélka a pohyby dopifedu a
dozadu ovladaji VOP. Funkce a sméry tizeni odpovidaiil
ptesné skutelnému letounu a pakovym rizenim. Pohyb pakou
doprava ma takeé za nasledek pojizdéni doprava a pohyb
dozadu zvednuti pridé (rotaci).

Prava #¢idici paka: pokud je pouzita, je to ovladani skrtici
klapky. Potlacenim paky dopredu se zvétsuje otevient
skrtici klapky (pridava se plyn). potazenim dozadu se
klapka privira (ubird se plyn).

Peddly si V!

Klavesy C a M jsou peddly SOP. Na nich by mél byt
polozen VA3 palec a malicek. v rezimu automaticky
koordinovaného letu Jsou SOP a kr-ideé lka spolu
synchronizovdny a obé tidict plochy i zobrazeni na
indikdtory pe pohybu it spoleéné. v rezimu manualné
koordinovaného letu musi byt ktidélka a SOP tizeny =zvlast.
Cast Létani s letounem vysvétluje koordimaci letu a kdy Jje
ttreba pouzit rezim ru¢ni nebo automatické koordinace.

Paka pl

Klavesy (hranatych zdvorek) predstavuji paku plynu.
Predstavte si zavorky jako zahnuté 3ipky, ukazujict doleva
a doprava pro men3i nebo vétsi otevieni skrtici klapky.
Obr.6 ukazuje ovladdani a indikdtor klapky. Klapka ma 15
poloh. 24avorkové klavesy ptridavaji a ubirajl plyn po Jjednom
stupni (poloze) na jedno stlaceni. Klavesa / mizZe byt
pouzita pred hranatd zavorka vpravo nebo hranatd zavorka
vievo klavesami pro oznaleni plného otevieni nebo uzavieni
klapky. Klavesa / je pohodlné zarizeni, které Vim
umoziuje plrejit =z volnobéhu na plny plyn bez 15-ti
ndsobného stlaceni klavesy hranatd zdvorka vpravo (napt .
pti vzletu). Pamatuite si, 2e je to pouze pro pohodli. Je
spatnym =zvykem rychle prestavovat paku plynu z volnobé&hu na
piny plyn, protoze to miZze zpisobit prehlcenl a ztratu
vykonu motoru. Vzdy je tteba dat pFednost pomalym, Jjemnym
pohybim plynovou pdkou.
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Obr. 6 - Bkrtict klapka - rizeni a indikdtor

Stisknéte ¢innost
levd hran. zavorka ubird plyn o jeden stupen
prava hran. za&vorka priddvd plyn o jeden stupen

lomitko + levd hran. zdvorka ubird plyn na 0
lomitko + prava hran. zavorka plny plyn na 15 stupnu

15 = piné otevtena Skrtici klapka
(plny plyn)

0 = uzaviena 3krtict klapka
(volnobéh)

Indikdtor
polohy paky

plynu

e.-purmouo-asﬁﬁﬁ’ﬁ

Tl
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2 Nastavenl vaech knoflikd ‘na pristrojich /vyskom
indikator kursu VOR OBI/ se provadi pouzitim klice C
nasledovanyin pismenem na prislusném knofliku /nasta
barometrického tlaku = R VOR = v/.

3. Nikdy se nepouziva kl1i¢ SHIFT . Klavesy “yvatsi” a
"mensd1"” jsou prikladem. Nikdy nestladuite kli¢ SHIFT s
témito klavesami.

4. Klavesy "vétsi” a "mensi® znamenajl pridavéani a ubiréani.
Uvazuijte o nich jako o Zipkdch. Radia a vS8echna ostatni
zafizeni se #idi nasledujici zasadou: k11& CTRL a identi-
fikaéni klavesa se stlacuijl pro volbu toho, co chceme
nastavit a klavesy "véts1" a *mens1” nastavuji hodnoty.
Napt. pro zvydeni frekvence stanice COM stisknéte CTRL 5
a nasledné jednou nebo vicekrat klavesu.

5. Pouziveijte kli¢e CTRL tak jako klide SHIFT. Dr2te ho
astisknuty a pak stlatte klavesu s potfebnym symbolem.
Dr2te CTRL stlaceny. doku neuvolnite symbolovou klavesu.

Klapky

Klavesy Y a N =zvedaji a spousti Kklapky. Letoun
ARCHER II maA &tyfi polohy neboli stupné otevirani klapek:
klapky nahote., 10 stupht, 25 stupfu a 40 stupnd. Klapky
jsou =zvedany a spoustény po stupnich stlacovanim klaves.
PFi pouziti klapek roste odpor a vztlak. Klapky se
pouzivaji pro zpomaleni letounu a ztratu vyaky pti
priblizeni na pristani a pro co nejrychlejsi odlepent pri
vzletu.
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Gbr. 7 - Kerta letovych vztahd

tizeat jetu
dold
T Plyn (8krtici klapka)
paka vyskovky vievo stfed vpravo  kfidélka wbrat pfidat |} = phidat
F 6 i { ) { = ubrat
nahorv play nebo statemt /) = piny
B / /( = staten}
dolé naboru levy pravi
R T v 4 #
VyvdZeni VOP P 6 il Klapky Smérovks (S0P)
{tris) y B #
nahory dold SPACE BAR = brrdy
mtor

CARB HEAT - CTRL T - zapind ohfev karburétory
Hagneton - CTRL H,1 - vypsulo
CTRL W,2 - pravé
CTRL .3 - levé
CTRL ¥.4 - obt
CTRL K,5 - start
Hixture - CTRL .} - chudd saés
CTRL H,{ - bohatd sads (sprivné letovd saés)
Fuel tank select - CTRL F,( - levd nddri
CTRL F,) - prevd nddrt

Rédje

COR RABIO - CTRL C,))) - mvybuje vysohd £isla (MHz), ({{ smiZuje
CTRL C,CTRL C,}}) - evyBuje nizké ¢isla

H§AY RABTO - CTRL ¥.1 voli KAV 1 pro zebau frekvence
CTAL .2 voli HAV 2
CTRL H,)}} 2vyBuje vysokd ¢fsla m2 zvoleném HAV rédie, ({{ smiluje
CTRL H.CTRL N, })) zvydule nizhd éisla

ADF - CTRL A, })) CTAL A 1, 2 nebo 3x pro volbu &isla 1, 2 nebo 3

VORS/0BS - CTAL ¥,1 voli VOR 0BS 1
CTRL ¥,2 voli VOR OBS 2
CTRL ¥.1)) zvétduje Steni kursu, ({{ smifuje

TRAHSPONDER - CTRL T,1,2.3 nebo 4x rychle za sebou pro volbu £isla 1,2,3 nebo 4

CTRL T,)1) zvétduyl éisla, ({( smiu)f

hle
Pro volbu pobledu dopfedu 5,7 Radar
3 doprava 5.8 radar R
R T Y doleva 5.F 3 4 5
dolfd Volba radaru - 4
F 6 # IRk - disple) - §
¥ B L] Radar nudaje dosah 4, ({(

Volit pohledu Radar zvybule dosah 4.1})
Pozudn¥a. kldvesy se avtomaticky vraci do funkce kldves fizend )akmile 3 provedesa volba pobledu
CTRL L - gvétla E - vstup do reZimu editorn
CTRL B - nastavenf viikoméru P - pawsa
CTRL B - nastaveai gyra t - ttenf refime 2 knihovay
CTRL Z - uchovat knihovau refimd na disketu (zpovunastaveni simuldtoru)

CTRL T - ¢fst kaibovny rekimd z diskety § - uloteni okanZitych letovyck parasetrd do kn:hovny
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Vyvazeni OV

Klavesy R a V ovladaji vyvazeni VOP. Stlacenl R
zesiluje ueinnost pti sklanéni prideé (vyvazeni v poloze
v"té&2ky na hlawvu"), "V" zvySuje u¢innost pri zvedani pride
vzhuru (poloha "tézky na ocas”). Volant je primo spojen s
VOP. Ruzné letové polohy zpisobujt rizné tlaky obteékaijici
vzduchové vrstvy, coz ma za nasledek zmény sil v #tizeni.
Pilot musi puasobit proti témto silim v opaéném smyslu
pouzitim tlaku na tizeni, aby udrzel vzduchovou vrstvu na
spravném misteé. Udrzovani stalého tlaku (¢asto dost
silného) na volant po dlouhé hodiny je stejné wunavujici
jako obti2zné. VyvdZeni je pouzivano k pusobeni proti stalym
silam v fizeni a osvobozuje pilota od nutnosti wuzivat
stadlého tlaku na ¥izeni.

V rezimu snadného letu neni nutno pouzivat vyvdzeni
VOP, protoze VOP vzdycky stoji tak, jak ji nastavite. V
rezimu skutedného letu md VOP samoztejmé snahu dostavat se
do néjaké prirozené pozice, =zavislé na letové poloze.
Vyvazeni VOP 1lze pou2it ke konpenzaci tohoto jevu. Indi-
kator polohy vyvdzeni VOP ukazuje polohu vyvazovaci plosky.

Brzdy

SPACE BAR ovlada brzdy. Ka2dé stlateni sniZuje o néco
vasi rychlost (pribli2zné o 2 uzly) pri jizdé po zemi. Pro
zastaveni letounu stlatuite kli¢ rychle a opakované.

Ovladani motoru

Obsahuje: ohrivani karburatoru

magneta
tizent smési
volié palivovych nadr2d

ohrivani karburdtoru

Kliée CTRL 1 ptedstavuji ovladani ohfevu karburdtoru.
Ohfev Xarburatoru moZe byt bud vypnut nebo zapnut stlacenim
CTRL 1. Indikdtor ohifevu karburdtoru na pristrojové desce
ukazuje jeho stav, CH., Je-1i ohtivani vypnuto a HERT, je-li
zapnuto. Oh#ivani karburdtoru se pouzivd k odstranéni ledu,
ktery by se mohl vytvotit v karburdtoru. Je dobré zapnout
na par sekund ohirivani karburdtoru pri pribliZeni na
pristadni, pak neni nebezpeldi ledem zavindného vysazent
motoru: béhem pfistani.
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Magneta

Ki1¢ CTRL M Je pfepina¢ magnet. Stla¢eni CTRL M
zahajuje dvouklitovou sekvenci. Poté je nutno stisknout
kldvesu 1,2 3.4 nebo 5.

Frekvence: CTRL M 1 Vysledek: magneta vypnuta

CTRL M 2 pravé magneto zapnuto
CTRL M 3 levé magneto zapnuto
CTRL M 4 obé magneta zapnuta
CTRL M 5§ start,obé magneta zap.

V  jednoduchém reZzimu je ovlddani magnet automatické. Ve
skuteéném reZzimu musite nastartovat motor sami a ovladat
magneta pouzitim jejich prepinacle.

ﬁizeni smési

Kl1¢ CTRL M rovné2 slouzi pro ¥izeni smési. Pouzivd se
nasledujici nastaveni:
Frekvence: CTRL M, "mensi" Vysledek: chudd smés
CTRL M, "véts1” bohatd (sprdvna
letovd smés)
V Jjednoduchém rezimu je Pizeni smési automatické.

Volié¢ palivovych nadr2i

Palivo miZete odebirat z levé nebo pravé nadr2e. Volbu
palivové nddrze provedte nasledujicim zpusobem:
Frekvence: CTRL F, "men3i" Vysledek: levd nadrz
CTRL F,"vétsi" prava nadrz

Indikdtor volide nadrzi oznaduje zvolenou nadrZ

Rizeni palivového hospodarstvi je dilezité, zviaste pri
dlouhych letech. Palivo je uloZeno v kiridlech letounu a
Jestlize pouziviate Jen jednu nddr2, k#idlo s touto nadr=i
se stane mnohem leh¢im nez druhé k#idlo, co2z =zapridini
nevyvazenoest, kterou musite vyrovnavat pouzitim tlaku na
rizeni.
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Qvlédéni rédia

Tyto ovladacde provadi:

1. Nastaveni frekvence radia COM

2. Volbu mezi pristroji NAV 1 a NAV 2

3. Nastaveni frekvence pristrojd NAV

4. Volbu v&esmérovych majaku VOR 1 a VOR 2
5. Nastaveni vsesmérovych maidku

6. Nastaveni signdlniho kédu transponderu
7. Nastaveni frekvence ptijimate ADF

Nastaveni frekvence NAV a COM

Metoda nastaveni odréazi nastavovani leteckého NAV
radia. U sku;eénﬁch pristroid se u2ivajl dva knofliky.
Jeden nastavuje frekvence v celych MHz (121, 122, 123 etc.)
a druhy diléi frekvence v krocich po 50 kHz (.00. .05, .10
etc.). Mnoho novych pPistrojd jsou 720-ti kandlové modely,
které pracuil =z 25 kHz kroky. ale v simuldtoru se 24dnd =z
téchto mezifrekvenci nepouziva. K nastaveni frekvence v
celych MHz stisknéte kii1¢ CTRL C pro radio COM (CTRL N pro
raddio NAV) a nasledné jednou nebo vickrat mensi nebo vétsi
pro pozadované zvyseni nebo sniZeni frekvence. K nastaveni
dile¢ich frekvenci stlaéte CTRL C 2x v rychlém sledu a
nasledn® "mensi" nebo "vétsi" jak je tieba. Shrnuto:

Postup od 121 na 126 MHz: CTRL C., )))))
Postup od .35 na .55 XHz:CTRL C, €TRL C )})}}
Kl1i¢ CTRL N nastavi od neddvna pouXivané radio NAV. Pro
volbu mezi NAV 1 a NAV 2 stlacte: volby NAV 1 CTRL N.,1
volba NAV 2 CTRL N,2
Poté, kdy je stladen kli¢ CTRL N, voli¢ frekvence NAV priji-
ma stisky klaves v libovolném pofadi. Po stisku kli¢e CTRL
N muZete svobodnd michat stisky klaves 1, 2, mensi a vétsi
pro nastaveni frekvence a prepcieni mezi pristreiji. Zpravy
ATIS se predstavi jednou po naladéni radia COM. GStisknutim
CTRL C 3x v rychlém sledu se budou opakovat.

Nastaveni vaesmérového indikatoru OBI:

Stavécim knoflikem kursu 0OBI mate byt “oldleno™,
napi3Sete-1i CTRL V a nadsledn® "men3i” nebo “vatsi” pro
zménu  &tenl kursu a obrdcenéha kursu. Symbol V se objevuje
na knofliku jako pripominka CTRL V. Volbu OBI 1 a ORI 2
provedte stlac¢enim CTRL V,1 respcktivé CTRL V,2.
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Nastaveni transponderu

Na transponderu musi byt nastaven gtyrznakovy kod, kdyz
o to pozada ATC (kontrola leteckého provozu). Skutet¢né
transpondery maji obvykle knoflik pro kazdy ze &tyt =znakt.
FS2 4 knofliky simuluje. Pted nastavenim transponderu
vyberte, které znaky chcete zménit. Pro zménu znaku nejvice
vlievo stisknéte CTRL T a naslednd "men31" nebo "vetslt, jak
je =zapottebi. Pro nastaveni druhého znaku stisknéte CTRL 2x
a pak "mensi" nebo "vétsi" a tak dale. Opakované stlacdovani
CTRL T by mélo byt provedeno v rychlém sledu.

Nastaveni ADF

Na prijima¢i ADF maZe byt nastaven t¥iznakovy kod
frekvence. Jedno., dvé nebo t¥i rychlé stisknuti voli levy,
stiedni nebo pravy =znak. Nasleduje volba "mens1"” nebo
nv&ts1” jak je tFeba pro zménu zvoleného znaku.

Voli¢ pohledu

Normaini trojrozmérny (3R) pohled je prednim ochrannvym
sklem. Voli¢ pohledu Vam dovoluije volit =z deviti sméra
pohledu. Pro volbu sméru pohledu stlacte klavesu 5 , pak
stisknéte klavesu odpovidajici sméru pohledu na ¥idicim
rastru  (viz obr.7). Kdy2 je pchled zvolen, ¥idici rastr se
vraci do své normdini funkce.

Vaoli¢ radaru

F32 mé charakbteristaku pohledu radarem. Pohled radarem

se abjevi na 3R-dasplej:, kdyz =zvalite radar stisken
kldvesy 4 . Klavesy "men&i” a “vetsi" se uZivajl Xk
nastaven! vzdalenosti fédkovdnil radaru a pracuje Jako

rizeni ohniskove vzdalenosti. Pokud je pouzivan radar 3R-
pohled e vyrazen =z <¢innosti. Pro navrat k reZimu 3R
pohledu stisknéte klavesu voli¢e pohledu 5



Sveétla

Kl1i¢ CTRL L =zapina navigaéni a ptistrojova svétla.
gvétla musi byt zapnuta, aby byl v noci vidét ptistrojovy
panel. Nedoporutuje se létat se svétly v prubéhu dne. Pokud
to deélate, muzete shledat, 3e zarovka nékterého dalezitého
ptistroje shorela. Spalené zarovky se vyméni béhem udrzby a
tankovani.

Nastaveni vysSkoméru

Kii¢ CTRL B nastavuje vyskomér na spravny soufasny
barometricky tlak. Jednoduché stlaceni klice nastavuje
spravnou hodnotu. Pamatujte si: <¢tent na vyskoméru se
zm&ni., Jje—-li stlagen tento kli¢. "5"  je napsanc na
nastavovacim knofliku vyskoméru jako pfipominka CTRL R.

Nastaveni indikatoru kursu /smérového gyra/

Kli¢ CTRL D nastavuje indikator kursu do vlastniho
sméru podle magnetického kompasu. Nechte samozt e jmé
magneticky kompas usadit, nez stisknete CTRL D. jinka mize
byt pouZzit k nastaveni indikdtoru kursu nespravny smér. "D
je napsanc na knofliku indikdtoru jake pfipominka CTRL D.

Pirrestavka v simulaci

Stlaceni klavesy P ma =za nasledek prestavku Vv
simulaci. Druhé stlateni P simulaci opét spousti.

Znovunastaven! simulace

Klavesa + ZNOVY nastavuje simuldtor do
programovatelneg polohy a podminek.

snovuzaloszend simulace

Drite stlaceny kli¢ RUN STOP  a stlacte RESTORE prao
=novugsalofeni simuldtoru na Jindy.



Klavesnicové techniky

Udrzujte v paméti nasledujici body, tykajici se
klavesnicového #izeni, kdyz budete se simuldtorem létat.

Samo¢inné opakovani

Kldvesnice wmd schopnost samo¢inného opakovani. Mizete
drzet klavesu dole, abyste generovali rychlé vicenasobne
stisky. Automatické opakovani je zv]1asté uziteéné pro
nastavovani VOP, kridélek a plynu. PFri vdledné hte mize byt
drzeno dole SPACE BAR pro nep?etrziiou palbu.

Simultanni stisky klaves

Systém manipulace s klavesnici odpovida pouze 15
operacim s klavesnicl za sekundu. Nikdy neptekracujte 15
stiskn =za sekundu. Nikdy nestlafuite dvé kldvesy soutasné.
Pokud jscu stisknuty dvé klavesy bez prodlevy patnactiny
sekundy mezi stisky, mi2e byt dekodér klavesnice uveden ve
zimatek a 1gnorovat sprdavné stlac¢eni kli¢e nebo generovat
nesprdvné stilaceni klice.

ﬁidjci padka a kldvesnicoveé #izeni

Klavesnice Commedoru 64 a ¥idici paky jsou zapojeny na
stejny dekddujici hardware. Neni vidycky mozné determinovat
stisky klaves a polohu ridici pdky. Jsou-1i kldvesy
stladovany, pric¢emz pdka neni ve stredni poloze.

Nikdy nestlacujte klavesy, kdyz je nékterd =z pak
potlactovdna, pritahovana nebe s ni pohybujete doprava nebo
doleva. Ta vede také ke spdleni tladitka #idici paky.
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Letani s letadlem

Je-1i simuldtor spustén, letoun je na zemi na
chicagském Meigs Field, malém letisti na poloostrové
omyvaném Jjezerem Michigan. Letoun je na draze 36

(oznatujici smér 360 stupia) pridi k severu. Ve vyhledu Je
John Hancock Building a ostatni méstské budovy. Motor 3je v
chodu a letoun je pripraven k ockamzitému vzletu. Pro tuto
chvili Jje pro pilotaz navigace druhoradd. Tato ¢dst
vysvétluje. 3ak se dostat do vduchu., manévrovat s letounem
a pristdat.

Létani za_ podminek VFR

Pri startu Jje pékné poc¢asi. Oblcha Je modra, czemé
zelena. ukazuijlci Jjasny bezmra&ny den. Je bezveétil. To je
perfektni po¢asi pro 1étani podle pravidel pro vizualni
let. Pilot letici podle VFR pouziva Jjen Vv malé mife
letovach ptistroju a vyuzivd vztahu k terénu a viditelnému
horizontu pro orientaci a navigaci. Ne jdulezite j5i
pristreje pro let VFR isou rychlomér a vySkomér. Indikdtory
polohy kiidélek, VOP. 5SO0P a plynu jscu rovnéz dulezité.
Ostatni pristroje ziskaii duleZitost pozdéji, ale pro prvni
let Vam bude stadit to, co uvidite = okna a v jakém je to
vztahu k vvsce, rychlosti. nadklonu a sklonu.

Sezndmeni se s letounem

Proto2e ije to poprvé. kdy jiste v letadle. je Cas se ¢
nim seznamit. Povaimnéte se své vyaky. Vydka je vy jidfena
ve stopach nad hladinou more a ackoliv jste na zemi,
vyskomey ukazuje vysku letisté (nékcelik set stop n.m.).
Také se vaimndte kompasu a gyrokompasu. Ukazuji podobné,
ale =zfidkakdy identické &teni. Kompas se Cte ve stupnich.
270 stupnt éteni odpovidd letounu sméfujicimu na zdpad.

Vizualnd je zreijmé, Ze letoun jesté stoif. Rychlomér Je
ve své minimalni poloze (&tenf zatind az od 40 uzla/h) a
viechno na 3R-displeji je v klidu. KdyZ 3e letoun v klidu,
mizete vyzkouset pohyby #izeni. Dejte volant naplno doleva
a pak naplno doprava (s pouzitim klaves F a H). Rovnéz
zkuste VOP (klavesy T a B), peddly 50P (C a M) a vyrovnani
fizeni (G). Potom vyzkouSeijte plyn.
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Nyni je &as vyzkouset voli¢ pohledu. Zpotdtku se
divAte pfimo dopredu. Abyste se mohli podivat doprava,
stisknéte 5 a pak H . Obr. 7 popisuje klavesy volicle
pohledu. Tyto kldvesy jsou rozmistény pro pohodli a rychlou
volhu. Musite si byt védomi sméru pohledu, ktery Jjste si
zvolili, abyste se vyhnuli dezorientaci. Je dobré se
vzdycky vratit k pohledu doptedu, nez se za¢nete zabyvat
dalsimi letovymi ukoly (nastavovani NAV radia, rizeni
ptiblizeni na pristani).

Pohled radarem je hodnotnd pomucka, kdyZz jste na zemi.
Radarové zobrazeni je nerealisticky presné a je vic Jjako
mapovy displej. MiZe Vas vést okolo letist a obecné pomoci
s navigaci. Zvolte radarovy displej stlac¢enim klavesy 4
Kli¢e "mensi" a "vétsi'" mohou byt pouzity pro p#ibliZzovani
a vzdalovani. Kldvesy 4 a 5 ptedchdzejl jedna druhé. Mazete
prepojovat radar a 3R-displej stridanim téchto dvou klaves.
Kldvesa 5 normalné vyzaduje, aby po ni byla pouzita klavesa
voli¢e pohledu. To ale neni ptipad, kdy prepojujete =
radaru na rezim 3R pohledu. Jestlize chcete =zvolit novy
smér pohledu po prepnuti z radaru na 3R rezim s pouzitim
kldvesy 5, musite napsat kompletni sekvenci voli¢e pohledu
(5 a pak znak sméru pohledu).

Poji2déni

Na =zemi jste bohuzel v té ¢&&sti letu, kdy je pohled =
okna na 3R displeji nejhorsi. Je nutno omezit vertikalni
rozliseni stinitka. Dokud jste na zemi, v3echno se mate v
horizontu, protoze vétdina objektu je vidét ostte. Je casto
tézké opustit poiizdéci drdhy dokud Jste blizko nich.
Pohled radarem je pro pojizdéni velmi wuZitedny. Zadnéte
pojizdént mirnym pridénim plynu, stacl jeden
stupei Viimnéte s1 n 3P-displeji, e e vécl  zadnou
pehybovat Radaruvy disple; ukase pchled shora, ktervin se
ridte. Zkuste otcodit S0P zleva doprava. 50P pidi letoun na
zeml oviddanim Jjeho pridového kola. Letoun muZe byt Fizon
stejné jako aute pouzitim peddlu 50P. Je-1i Zkrtici klapka
uzaviena. letoun se¢ eventudlnéd zastavi. Jestli pozadujete
rychlejsi =zastaveni. poufijte brzdy (opakované tukuuti do
kli¢e SPACE BAR). Abyste otodili letoun, musite byt
pehyblivi. Navyk pojizdéni kolem letidté dava predstavu,
jak vypadd scenérie z malé vysky.
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Kontrola pred vzletem

Teprve kdyz Jjste se seznamili s poilzdénim Jje ¢as
vzlétnout, sle ne iprve musite udélat predvzletovou
kontrolu. Dojedte na konec ranveje (pro tentokrat se hodi
oba konce). zaméifte se na ranvej a vyrovnejte letoun se
stiredovou ¢Cdrou. Stahnéte plyn na nulu a dojedte
setrvaénesti a2 k zastaveni (je—1i tfeba, pouziite brzd) .
Nyni projdéte tento kontrolni list:

Predvzletovy kontrolni list

1. Zkontrolujte vlastni #izeni VOP. Pohybuijte VOP nahoru a
dolt a nakonec ji vyrovnejite.

2. Zkontroluite stejnym zpusobem SOP a ktridélka. Vyrovneite
je. .

3. Zkontrolujte ukazatele motoru. Ujistéte se, 2e tlak a
teplota ocleje jsou sprdvné a 2e mAte dostatek paliva.
Zkontroluijite indikdtor kursu oproti magnetickému
kompasu a nastavte ho, je-li t#eba (stlaéenim CTRL D).

Poznamka: Kontrolni list pouZivany ve skutedném letounu mad
mnohem vic kroki ne2 tento. Je obti2né pamatovat si
vSechny kroky pro bezpelné starty., vzlety a ptistani.
vyrobci letadel dodavaijl s letadly mno2stvi kontrolnich
lista a je dobré zvyknout se je vzdycky pouzivat.

Vzlet

Mozna je dobré predist si pred vzletem ¢&ast o
zatd¢eni ,stoupdni a klouzdni, ale protoze toto je
simulator, mbZete vzlétnout hned a tyto mosty prejit az k
nim dojdete. Jste-1i pripraven. je letoun VA&s. Budte
pripraven #idit ho beéhem jizdy po ranveji. Malé korekce
rizeni majl prednost pred divokymi pohyby cik-cak. Nyni
plny plyn. Drite letoun na ranveji. M&1 byste se divat ven
celnim sklem. Druhym okem sleduijte rychlomér. Ru¢icka zaéne
stoupat. KdyZz dosdhnete rychlosti 48 — 53 uzlu, mizete
zahajit rotaci (bod, kdy zaénete pritahovat volant dezadu a
zvedat piid, aby se letoun dostal do stoupavé polohy pro
odlepeni se od zemé). Je dostadujici =zvednuti pridé
priblizZné o dva stupné (VOP nahoru, volant dozadu).
Vaimnéte si. Ze ranvej zmizl dolu,.jakmile se zvednete.
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Uvidite, 2e prid m& sklon vzhiru a indikator vertikalni
rychlosti =za¢ne ukazovat pozitivni &teni (kladné hodnoty).
Jste ve vzduchu.

Stoupdni

FS52 md stabilitu skute¢ného letadla, kdyz stoupa. V
z&sadé stoupd sdm od sebe bez potteby stdlych zasahu. Po
vzletu s plnym plynem a VOP zvednutou o 1 - 2 stupnd by mél
letoun stdle stoupat.

Pri stoupdni miZete zvysit jeho rychlost priddnim plynu
(za predpokladu, 2ze uz neletite na plny plyn). pri
udrzovani stalé dopredné rychlosti vyskovkou. Jestlize
pridate plyn bez zvednuti pridé, roste namisto rychlosti
stoupani rychlost letu. Zvednutim VOP pfeménite rychlost
letu na vertikalni rychlost.

Vztah mezi rychlosti, veritkalni rychlosti, VOP a
plynem je komplexni. Letovd praxe Vds seznami s témito
charakteristikami.

Varujeme ne-piloty pted tim, aby zkouseli dosahnout
zvySenl nebo sniZeni rychloesti stoupdni pouze pritahovanim
a potlacovanim volantu bez nastavovdni plynu pfimérenéd k
udrzeni stale rychlosti letu. Zvednuti samotné VOP
samozteimé zvysi na par sekund Vasi rychlost stoupani, ale
brzy poklesne rychlost letu, tak jak ztracite setrvaénost a
Vy letoun bud pretdhnete nebo poklesnete na nebezpedné
nizkou rychlost. Sklopeni samotné VoP Vas wuvede do
st¥emhlavého letu.

Primo _a rovnd, let ve stdlé vySce

Znovu podotykdme, FS 2 pracuje jake skuteény letoun,
teti~1i primo a rovné. Nejobecné&j%si problém pri udrzovani
stalé vysky je pomalé sndseni od pozadovanég vysky ndsledkem
nepozornosti a toho, 2e obdas nezkontrolujete vySkomér.
Prechod ze stoupa&ni nebo klouzdni do primého a rovnéhe letu
by mél byt postupny. Pouzijte VOP a plyn k postupnému
dosaZeni pozadované rychlosti bez stoupdni nebo klesani.
Nesnazme se dostihovat indikator vertikalni rychlosti. To
Vam maZe =zpUsobit problém. Po provedeni malych zmén s
pouzitim vyskoméru a rzchloméru jake voditka shleddte, zZe
se Vase vertikdlni rychlost pé&kné ustalila blizko nuly.
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Klouzdni a klesan{

Klouzani a klesdni se pouzivd ke sniZeni vysky s malym
nebo 2adnym pouzitim sily motoru. Vlastni technika klouzani
je =zaklad pro provadéni piistdvaciho maneévru. P¥i stoupdni
pridavate plyn a zvedate vyskovku pro vzrust vysky. takze
by se =zdalo logické, 2e pro klouzdnl byste pot¥eboval
snizit VOP a ubrat plyn. To neni spravny postup. Kdyz
uberete plyn, ma letoun pfirozené tendenci nadmérné sklonit
prid. Rychlost =za¢ne stoupat, jestlize uberete plyn a
udrzujete wvodorovnou polohu VOoP (nebo ji sklopite).
Opakujeme, VOP byste m&l pouzit k udrZeni stdlé rychlosta
letu a pozadované rychlosti klouzani. Mirny zpétny tlak na
volant (zveddni VOP) byste m&l pouzit, abyste =zabranil
sklanéni pridé. Posouzeni. Jjak moc pouzivat zvedani VOP
prindsi zkusennost. M&l byste se nau¢it sledovat vnéjsi
okoli, kdyz stahuiete plyn. Uvédomte si polohu pri
klouzani. Pro navyk klouzani vystoupejte do 5 - 6.000 stop.
vyrovneite let, stahnéte plyn na nulu a diveijte se, co se
stane. Vzroste-li nebezpe&nd Vase rychlost (na 140 uzld
nebo tak). zvednéte o stupen VOP. Zvednéte prid, abyste se
dostl ze stremhlavého letu, ve kterém jste.

Béhem klesdni jsou uZiteéné klapky. Vysunuti klapek
zajistuje =zvlastni vztlak a zvétsuie Aerodynamicky odpor.
Pouzitim klapek muzete =zvysit V&% uhel klouzani, coz Je
uziteény. Jste-li prilis vysoko. Klapky rovnéz sniZuil
padovou rychlost, coz je rovnéz zadouct, kdyz se
priblizujete na pristani. Pcu2ijte kldvesy Y a N pro
vysunutl klapek jak je tieba. Indikator klapek ukaze polohu
klapek.

Zatacky

FS 2 v samodinnd se koordinujicim reZimu automaticky
propojuje kridélka a S0P a takto déla zatacky Jjednodussi
nez v nejskutedn&iZim letadle. Véc na zapamatovdni o
zatdékach Jje to, 2e nakldnéni zpuscbuje =zatdd¢ku. Rizeni
kiridélka (SOP) ma& za nasledek, 2ze letoun jde do naklonu.
Neilepsi cedsta. jak se nau¢it zatad¢eni je =zkouset ho.
Lette vodorovn®d. Dejte SOP nebo levé kridélke o Jednu
polohu doleva. Za&néte se naklanét.
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Po¢kejte., a2z se horizont nakloni o 10 — 20 stupnd. Nyni
vyrovneite SOP/ktidélka. Zistanete v zatdéce, dokud =z ni
"nevyidete”. FS 2 je pozitivné stabilni, u&inek vzepéti
ktidel je ztetelny, takZe se letoun postupné naptimi sam i
bez manualné zajisténého vyjiti.

Doba vyrovnani je dalezitd. Chcete-1i zménit smér o 180
stupnt, musite =zahajit vyrovnavani zatdéky (danim pravého
k#idélka SOP) asi 10 stuphlt pfed dosazenim 180 stupha. K
opétnému =zaujeti rovného kursu je treba Casu a Vv prub&hu
vyrovnavani se je3té otacite. 10 stuphovy nebo 20 stupfiovy
nadklon je m&kky obrat. Po obratu se podivejte na vy3komér.
Asi ztratite trochu vysky. V zatdékach maii letouny sklon
ztracet vysku a strmost naklonu to zhorsuje. Mirné zvednuti
VOP v prOb&hu obratu tesi tento problém.

Ptistand

NejobtiZn&isi strankou letu Jje bezpeéné a spravné
pristat. P#istdni je zaloZeno na my3lence letét s letounem
stopu nebe dvé nad povrchem ranveje a pomalu klesat, dokud
letoun neztrati rychlost a neukon¢i let. Jak letoun klesa,
ptid bude chtit poklesnout a letoun se bude pokouset letét
sdm od sebe do zemd, ale vy to musite kompenzovat VOP pro
udrzeni letounu v urovni 1 - 2 stop, dokud neztrati
rychlost. Poletite-1i s letounem do =zemé¢ pied ztratou
rychlosti, miZe odsko¢it. Jak tdhnete pdku dozadu, letoun
bude =zaujimat polohu s pFidi stale vice zvednutou. To Jje
dobfe. KdyZz se kone&né& dotknete zemé&, Vase VOP bude skoro v
kazdém pripadé zdviZena.

Budete védét., kdy se dotknete zemé&. Vné&jsi scenerie se
srovnd do klidu a ozve se ptisludny zvuk. Proces srovndni
letu nahoru a vyrovnani se s ranvejl predpokladd urc¢ity
zvyk. KdyZz sestupujete na ptristani, je preferovano strmé
klouzdni. Za&vada motoru bdhem strmého klouzdni md maly vliv
na to, kde ptistanete, zatimco zdvada motoru béhem
dlouhého, motorem zmirfhovaného klouzdni na urovni Kkorun
stromi Vis miZe srazit do pole pul mile od letisté. Je
dobré srovnat se do pfimky s ranveijil a klouzat k ni ve
strmém skluzu v pfribliZzovac!{ rychlesti (kolem 75 uzld na
rychloméru a 66 uzld s vysunutymi klapkami p#i konec¢ném
prriblizeni). Pak musite prerusit klouzdni a ptejit do
pfrimého wvodorovného letu bez motoru nékolik stop na
ranveji.
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Tento piechod se znamy jako podrovnani. Kridélka a SOP
uzijte, abyste se vyrovnal s ranveji, jakmile =zahdjite
pristdvanl, ale samoziejme dbejte, aby letoun a 50P byl v
primém sméru, kdyz se dotknete drahy. Neni 1i tomu tak,
pozemni tizeni Vas vymrsti z ranveje, protoze kola nejsou
vyrovnand, aby uvedla letoun do p¥imé jizdy. N&hl¢ zatolend
letounu na <zemi, znamé jako "hodiny" by mohlo samo o sché
zni¢it skutedny letoun

Jste-1i jednou na =emi, miZete pouzit brzd., abyste

sniz1li nadmérnou rychlest a dospéli k =zastaveni. Pak
budele pripraven k dalsdimu letu. MoZnd si prejete poji2dét
k  rampé pro doplneni paliva a =zatodit dokola. Pred
opétovnym vzletem provedte samozi e jmé predvzletovou

kontrolu. Obvykle shleddte, Ze je tieba srovnat VOP, ktera
je temé! v kazdém pripadé zvednuta od poslednihe pristani.
Vzlet s plné zvednutou VOP a plnym plynem muZe byt neblahy.

Dotankovani a udrzba

Vétsina wvétsich letist md tankovand a obsluhu zarizenou
snadné. Palivové a servisni aresdly jsou cznateny obdelniky
s "P" uvnitr. Tyto aredly se nachdzelil v oblasti lelistnich
ramp. K doplnéni paliva a servisu uplng zastavte u jednohe
z téchto aredla. Podiveile se na mapu. abyste véd&li, ktere
letigte majl tankovaci zafizent

- 40 -



Ob é i -]
Editor

Ktery Vam dovoluje ménit rozli¢né parametry letu a
okolniho prosttedi a rezimovy systém, ktery Vas nechava
ukladat stranou letové situace. Nyni bude popsan.

35 parametru +id1 let letového simulatoru a

charakteristiky prost¥edi. EDITOR VAm umoZnuje té&chto
dosdhnout a vytvorit VaSe vlastni letové rezimy a situace
vyplyvajici z letu.
Zvadéni  EDITORu - kdyZ simulator bézi, mhZe byt proveden
vstup EDITORu stlatenim kldvesy E. Na stinitku se objevi
rozsahla alfanumericka nabidka. Leva ¢ast ukazuje zapsane
nastavitelné parametry a pravy sloupec ukazuje okamzité
hodnoty té&chto parametru. To jsou soutasné okamzité letové
parametry.

Pouzivani sipky EDITORu

§ipka bezprosttednd k levé z hodnot parametru oznadéuje
parametr. ktery bude editovan. Pohybujte Sipkou k polozce,
kterou chcete zménit opakovanym tukanim na kl1i¢ RETURN.
Sipku mizete vratit tukanim na kldvesu - (minus) . - Kdyz
Sipka ukazuje na sprdavnou polozku, jednoduse napiste
hodnotu., kterou chcete a ndsledné stisknéte kli¢ RETURN.
Zpétni klavesa (klié¢ LEFT ARROW) slouzi pro korekce, kdyz
vkladate nové hodnoty. Vstup novych hodnot méni okamzité
letové parametry simulatoru. Napf . jestlize zménite
vyskovou hodnotu =z 500 na 9830 stop. simuldtor bude
pokra¢ovat v letu od 9830 stop. kdyZ se vratite zpét do
letového reZimu.

Vystoupeni = EDITORu

Pro navrat do letovéeho rezimu stisknéte klavesu E.

Okam2zité letové parametry

Nyni budou vysvétleny okamzite letové paramelry a
jejich rozsah. Je prospésné zlstat v mezich specifikovaného
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rozsahu. JestliZe se rozhodnete zkusit hodnoty mimo rozsah,
budte si védomi. ze vnitfni hodnoty maji rozsah 1, 2 nebo 3
byty a jestlize pouzZijete &isel vétdich nez specifikovana,
mize to mit za ndsledek pfeplnéni.

Kdy2z Jje vlozena modifikace, méni jeden =z okamzitych
letovych parametrd. Vsechna data na stinitku se pak
obnovuji, takZe mizete wvidét, co opravdu vstoupilo do

parametrti. Zména dat na stinitku je p¥ilis rychld na to,
abyste ji postr¥ehl, ale ob¢as je moZno si ji v&imnout jako
malého zablesku.

v

Rizeni simulace
Uzivatelsky reZim - Je to rezim ukazatele knihovny.
Jakykeli vioZeny okamzity letovy parametr vyjde nebo
vstoupi do tohoto uzivatelského rezimu v Knihovné

uzivatelskych re2imi.
Zvuk — Nula zvuk vypind, jedni¢ka zvuk zapind.

Autokoordinace - "1" md za nadsledek spojeni kfidélek se S0P
a automaticky koordinuje let. "0" dovoluje, aby 30P a
kridélka byly pouzivdny samostatné.

Otaceni - "0" vypind systém otaceni. "1” ho =zapind. Se
zapnutym systémem otaceni mi3ete vyjit zpet do letavého
rezimu a Trtizeni otdfeni nahradi normalni Yizeni letu a
¢innosti letadla (viz ¢dst Bvétovd navigace).

Skuteény yeZim - "0" umoznuje jedunoduchy let, "1 dodavéa
realisticke  letove faktoery a <14 véci ohtifns 51
(pfandlend ke skutednosty) Nasledujyict  prvky nabyvait
plaitnoesis v redimu zv leném pomoct "1v

1. Mot or mus{ byt nastartovdr o pou®itin prapinade magnet a

starler em
20 Frilignym piadénim plynu pFi1l115 brzo miZe motor zhasnoul

7. VOP npezlstane trvale v nastavené poleze pokud nend
pouzito nastaveni vyvazeni

4. Mazete uvdznout v blaté nebe snéhu, kdy2 cpustite ranvej
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5. Indikdtor kursu bude uhybat od spravného magnetického
kursu a musi byt nastavovan knoflikem D (smérové gyra)

6. Vyskomér bude registrovat vysku nespravné, pokud
nenastavite ob¢as barometricky tlak pouzitim klavesy B
(nastaveni vyskoméru)

7. Kdyz se soumrak zméni v noc, pristrojovad deska ztemni s
vy jimkou LED indikatord radiovybaveni. Ptistroje se =znovu
objevi, kdy2 zapnete osvétleni

8. Let ve dne se zapnutymi sv&tly miZe =zpusobit spdleni
3a4rovky v nékterém dule2itém letovém pristroji. Spalené
24rovky jsou vyménény b&hem tankovani a udrzby.

EUROPE 1917 - tento parametr, je-1i nastavena "0" nebo "1”
voli mezi normalni letovou simulaci, pFipadné reZimem
vzdugné bitvy Eso I.svétové valky. Je—-li jednou =zvolena
valeénd hra, musite op&t znovu nastavit reZim simulace.

Intenzita spojeni (COMMUNICATION RATE) - tento parametr
#1d1 intenzitu. v jaké se objevuijl =zprdvy COM rddia. Radio
COM miZe byt naladéna na pPijem zpradv ATI5, kterée se
objevuji nad pfistrojovou deskou. Je pouzit textovy displej
poloviny strdanky. Hednota intenzity komunikace uréuje
intenzitu generace textu. Intenzita s jakou je text
informace psdn do stinftka se pohybuje v rozmezi od velmi
pomalé (0) do velmi rychlé (265).

Poloha letounu

Severni a vychodni poloha (NORTH a EAST POSITION) tyto
hodnoty Jjsou vyjadteny v zemépisnych soufadnicich, jak jsou
specifikovdny na uzemnich mapdch. Ka2dy dilek predstavuje
256 metrtl, takZe presnost urteni polohy je deobrd pouze do
nejnizsi hranice 256 metru.

Vyska (ALTITUDE) - tato hodnota je vyjddfena ve stopach nad
motrem
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Sklon, naklon, kurs (PITCH., BANK, HEADING) - tyto proménné
maji rozsah od O do 359 stupnu. Kurs se rozumi jako
kompasovy kurs. Naklon roste ve sméru hodinovych ru¢icek a
sklon roste, kdyz se pifid zveda.

Rychlost (AIRSPEED) - vyjadfena v uzlech

Plyn, S0P, kiidélka, klapky, vop (THROTTLE. RUDDER.
AILERONS. FLAPS, ELEVATOR) — tyto ovliadace jsou prilozeny,
takze muZete nastavit "situace"” pro sebe nebo druhé. aby je
Fesili. Pri  navratu zpét do letového rezimu bude Fizeni
nastavenc podle predlozenéhce nastavent.

Rozsahy ovladada jsou:

Ovladacd Rozsah Vztah

Plyn 0--32767 stazeny plyn = 0

S0P 1024-64512 stfedn! poloha = 32767
Ki-idé 1ka 1024-64512 st¥edni polcha 32767
Klaphky 0-24567 klapky zataZeny 0
voP 12288-53248 stied 32767

ﬁizeni okoulnihc prostiedi

Hodiny (HOUR3G) zde se nastavuil hodiny dne. Rozsah je  od
0 do 23 odpovidajici 24 hodinovému Gasovému systému. Je Lo

-

mistni ¢as. ne greenwichsky stiednt (GMT).

Minuty (MINUTES) nastavujl minuty po hodin&. Rozsah je od
0 de 59.

Obdobi (SEASON) mechou byt pouZzity nasledujici kédy:

kad abdobi

1 “Zima

2 Jjaro

3 14to

1 podzim
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Vrstvy mrakd (CLOUD LAYERS) - tyto parametry nastavuil
dolni a horni hranice vrstev mraku. Spodek (za¢inajici v
malé vysce) a vrcholky (kont¢ici ve velké vysce) Jjsou
vyjadreny ve stopdch nad morem. Nasledujici diagram ukazuje
vyznamy vstupd nabidky.

vrchol

spodek

— —— —— — vrchal

vrstva mrakua 1

spodek

Samozfe im® cvolte vicholky vy&si nez spodky a
neptrekryvejte dve vrstvy mraka, Abyste vrstvu mraki
vyloutili, nastavte vrcholky a spodky vrstvy na "0".

Vitr (WIND) - mi¥e bvt specifikovén prizemni vitr a vitr ve

tiech urovnich. Mastavte rychlost v uzlech, smér ve
stupnfch a disloka¢ni pasma ve stopéch nad terénem. Vysky
cznaduji  prechod mezi dvéma urovnémi  vétru. Nadsleduiicd

diagram ukazuje vvznamy vstupni nabidky.



Poznamka: vitr wvane ven od ondikovaného sméru. Vitr od 0
vane od severu k 3ihu.

d

vyska 3 Ak uroven vétru 3
N,
vySska 2 el droveft vétru 2
ky

. d

vyska 7 uroveft vétru 1
p A r 4 r4 V4 J 11 >

Spolehlivost (RELIABILITY ve shutedném reZimu problémy s
motorem 1 ostatni problémy mchou nartstat. Tato promé&énna Je
mira spolehlivosti., kterd& reguluje, Jak <¢asto se néco
pokaz{. Hednota je percentudlni Hodnota 100 dava zcela
spolehlivy letoun, zatimco 0 bude zplsobovat problémy velmi

casta.
Ridic padka  (JQYSTICK) - "1" umoZhuje pouzit! Jjednoduché

Fidicl piky pro t{zeni kiridélek a VOP. "2" umoXiuje pouiti
dvou  Fidicich pak /druhd pro plyn/. "aT o umoeznhuje
klavesnicavé dzeni VOP a krl{délek.
ADF - uvad!l do Cinnosti: 0 = NAV 2 a OBI 2

1 = radio ADF a smérvovy indikatom
Pozndmkoe : Je-1i  jednou  zapodjen ADF, musite pro  opétnd
pouzitf{ VOR 2 znovu zapojit simulator

Knihovna uZivatelského re2imu

Hodnoty parametru, které vidite na uveodni strané, jsou
okamzité letove parametry . Odrd=d okamZite severni ,
vychodni , naklonové, sklonove, kursové a ostatni
charakteristiky simuldtoru. Tyto'parnmetry se méni, jak o
letounem letite.
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Knihovna wuzivatelského reZimu Je k sluzbam. MuaZete
ulozit kompletni nastaven!i okamZitych letovych parametru
(rezim) do knihovny uZivatelského rezimu  pro pozdéisi
opétné vyvolani.

Jinymi  slovy, miZete zachytit souradnice letadla, polo-
hu a charakteristiky a pozdéji za&it ze stejné pozice.

Letovy parametr Uzivatelsky rezim (USER MODE) - prvni
parametr na prvni vydané strané - voli, ktery wuZivatelsky
rezim bude =z n&ho naveden nebo do ného uloZen. V knihovné:
uzivatelského reZimu je 25 uzivatelskych reZimi.

Mi2ete do ni ulo2it nebo z ni zavést okam2ité letove
parametry pouzitim nasledujicich klaves:

Klavesa Funkce

+ zavadéni okamzitych letovych parametrd
z knihovny

s ulozeni okamZitych letovych parametri

do knihovny

V dobé, kdy jste v letovém refimu, mi2ete stisknutim
kldvesy + nastavit predem definovany uZivatelsky rezZim.
Zajimavd letovd situace miZe byt uloZena bdhem letu do
knihovny stisknutim klavesy 5. Pfesnd pozice, poloha, éas a
obdebl  bodu vyvelany z knihovny pozdé&ji pouZitim klavesy +.
Mizete pouzivat 5 a + zatimco jste v EDITORu.

Okamzité parametry Knihovna uZiv.
(vkladany po stisku +) ] rezimg
rezim S
ndklon
sklon rezim 1
smét
rychlost rezim 2
vyska
atd. | ...,
atd.

OkamZité let. parametry uloZeny refXim 24

do rezimu stisknutim g

Obr. 8. Knihovna uZivatelskych reZimu

- 47 -



Kdykeliv zménite parametr UzZivatelsky rezim, data =z
knihovny reZimi pro zvolené ¢islo reZimu jsou ulozeny do
okxamsitych letovych parametra. Kdy% ménite uZivatelsky
reXim, stisknuti klavesy + je wvykondne automaticky. Deset z
téchta reZimt v knihovnd jde nastavit simulaterem. To  jsou
predem  nastavené veZimy. Mame 25 yezimd, o¢islovanych od O
do 24. Rezimy O 9 jscu predem nastavené.

Rez im Funkce

Snadny let
Skuteény let za pékného pocast
Demonstrace samostatného letu
Let za soumraku
No¢ni let
Let =za mirného potasi
Let za Spatného poctasi
Letecka bojova hra Eso I.svétové valky
.9 Ostatni predem nastavené reZimy
0 19 Uzivatelské reXimy a upravené¢ piedem nastavené

[EN S IR B T & B - OV I S I )

reZimy
20-24 Uzivatelské reZimy

Kdyz je simuldtor spoustén, je reZim "0" viloZen =z
knihovny uzivatelskych redimd do okam2itych letovych
parametru.

Refimy 10-2 jsou uzivatelskeé rezimy . Mohou byt
vyltvereny obvyklé reZimy a uleZeny pod témito reXimovymi
“i1sly a pozdéji uchovény na disk. Mazele zvolit reZim =z
knihovny reZimd a ulozit he zapsanim reZimovéeho <¢isla do
stale  nabidky v bodu cznadensgm USER MODE. Provedeni  vstupu
n& jakéhoe nedefinovanéhe uzZivatelskéhe rezimu bude mit
nepfedvidatelnd vysledky.

Jestlize zkusite ulezit okam:ité letové parametry deo
pFedem nastavenéhe reZimu, lbude namisto toho uloZeny do
uzivatelskeho refimu s ¢islem vétEim o 10. Je-11 napiiklad
zvolen rezim 4 a Vy zkusite wulozit okam2ité lelové
parametry. reXim je uloZen jako uzivatelsky reZzim ¢. 14,
Parametr USER MODE je automaticky rovnéZ zménén na 14.
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Kopirovaci rezimy

Velmi =zridka budete chtit za¢inat letovy rezim &isté& od
zatdtku. Obvykle budete chtit provést néjaké modifikace
existujictho reZimu, vyzkoulet zmény a snad se vrdtit zpét
do starého letového rezimu, kdyz véci nejdou dobte.

Pouzijte nadsledujici proceduru ke kopirovani

1. Zvolte uzivatelsky rezim, ktery chcete pouzit jako model
a zméhte do toho parametr USER MODE. ReZzim bude vloZzen do
okamzitych letovych parametra.

2. Provedte jakékoli pozadeované zmény v okam2itych letovych
parametrech.

3. Rozhodnéte, do kterého uzivatelského rezimu chcete rezim
ulozit. Pri¢téte 100 k ¢islu rezimu a zménte na né parametr
USER MODE. Okam2ité letové parametry budou uloZeny do
rezimu, do kterého jste chtél.

Ptiklad: chcete kopirovat rezim 2 dale s néjakymi zménami
do rezimu 24. Nastavte uZivatelsky reZim na 2. Provedte
zmény na EDIT PAGE. Nastavte uZzivatelsky reZ2im na 124.
Zménény re2im bude uloZen v reZimu 24 a uZivatelsky rezim
je nastaven na 24.

Ukladani a vkladant knihovny re2imi z diskety a na disketu

Knihovna uZivatelskych re2imd =z0stavd v paméti a je
ztracena. kdy2z vypnete polita¢. Abyste se vyhnuli ztraté
Vasich viastnich rezimd. miZete uchovat knihovnu
uZivatelskych re2imd na disketé. Pro tento ulel musite
vénovat Vadi vlastni disketu. NepouZivejte disketu letového
simulatoru,.

Uklddadni knihovny reZimi na disketu

1. Vyjiméte disk FS2 z jednotky. Vlozte &istou disketu nebo

disketu na které u2 re2imy jscu. Pred ukldaddnim reZimt

mi2e byt na disketé cokoli. VyZ2aduje se.

Stisknéte CTRL Z. Celd knihovna rezimi je uloZena na

diskete.

3. Vyjiméte disketu a zalozte disketu FS 2. Program
petiebuje obfasné vybaveni.

[38]
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Vkladani knihovny rezimi =z diskety

1. Vyiméte

disketu FS 2 z jednotky. Nasadte disketu s

predem uloZenou knihovnou reXimu

W N

Stisknéte CTRL X. Knihovna re2zimi je vloZena z diskely
Vyjméte disketu a nasadte disketu F3 2. Program vyzaduje

ohdasné vybavend

Shronuti kli¢a ¥ EDITORY

Nasledujict

RETURN

LEFT ARROW

)]

CTRL. Z

CTRL X

list sumarizuije funkce klavesnice v editoru

Funkce

Posouva %Zipku na nasl. Fddek a provadi vstup
zmén do stavajlciho vddku. Zpétné kroky Sipky
editoru
Vraci zpét jezdce, kdy® provéadite vstup dat do
radku
Navraci do letového reZimu nebo do reZimu

posuvu, je-1i SLEW = 1
Ukladad okamzité letové parametry do knihovny
utivatelského re2imu na rezimovd &¢isla
specifikovédna parametrem USER MODE
Vklada okamXité lebtové paramectry z reZimu
specifikovaného parametrem USER MODE

Ukladd celou kmihovnu utivatelskéhe reZimu  na
disk (viz obr. 9)
Cte celou knihovnu uZivatelského rezimu = disku

DISKETA

Obr. 9 Knihovna uZivatelskych refimi
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Yo prilis
rozsdhld tim. Ze by méla na zteteli nadmérny podet letist a
zemépisnych rysiG USA a Kanady. ale v3echno co tam je, je na
pravém misté. Systémy zajistuji, abyste se dostal snadno a
rychle =z oblasti do oblasti. Mohl byste opravdu letét mezi
vzddlenymi body (napt. ze Seattlu do Los Angeles), ale to
by zabralo hodiny. Ve skuteéném reZimu neni moZné letét tak
daleko, vzhledem k omezené zdsobé paliva a tomu, 2e mezi
témito vzddlenymi body nejsou letisté (prozatim).

Pohyb v prostoru

Jsou tri zplisoby pohybu v prostoru. Prvni je let. Tato
metoda Jje vyborna. kdy2 u2 jste jednou v oblasti, ve kterée
chcete létat. Druhou metodou je posuv. Obr. 10 ukazuje
tizeni posuvu. Provedte vstup rezimu posuvu vstoupenim do
systému EDITORu a nastavenim SLEW fizeni posuvu na "1”. Je—
1i systém jednou nastaven, muZete se vrdtit zpét deo
letového reZimu a pozivat fizeni posuvu. Toto fizeni ma
exponencidlni vlastnosti. Malé pohyby pro vyzkouseni letist
mohou byt provedeny uzavfené, ale rychlost posuvu roste
velmi rychle a exponencidlné tak. jak zvySujete intenzitu
posuvu  (opakovanym psanim nékteré posouvaci klavesy). Takto
mi2ete pirekonat velké vzddlenosti ve velmi kratkée dobé.
Kldvesa G mi2e byt pouzita k =zastaveni vsSech posuvnych
pohybd .
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Posun piidé

8 9
nos nos
nahoru dolu

[——Posun ndklonu _—_____]

sever
R T Y
zdpad zmrazeni vychod
F G H
\ . B N
Jjih

4[——Posun kursu-————-——J

CTRL T - pienos ckam2itého ndklonu, sklonu a sméru
do okam2zitych letovych parametro

Posun vySky
( )
dolu nahoru

Z - Nastaveni pozorovaciho thlu na:
sklon = vodorovny
smér = gever
naklon = 0 stupha

Obr. 10 Rizeni systému posuvu - str. 56
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Je—-1i proveden vstup letového rezimu se zapojenym
systémem posuvu, objevi se na vrchu 3R displeje dva
indikdtory. Ty ukazuji Vase severni a vychodni soufadnice.

Tteti a nejrychlejsi cesta. jak dosdhnout presného
mista wur¢eni, 3je vstoupit do systému EDITORU a ruéné
nastavit ur¢ené souradnice. Sitkove, délkové a vyskove
souradnice mohou byt specifikovdny prostfednictvim editoru.
Souradnice k naplnéni té&chto proménnych jsou uvedeny na
mapadch uzemi. Nastaveni vysky na "0" Vas vzdycky umisti na
vlastni Uroven terénu vybrané oblasti.

Navigaéni pomdcky

FS2 md nékelik obecné pouzivanych navigaénich pomicek.
Pro denni a no¢ni lety Jsou upotiebitelné VOR
(vysokofrekvenéni viesmérove ma jaky - metrové) a ADF
(automaticky ukazatel sméru).V noci jsou zajistény letistni
ma jaky.

Navigace podle VOR

VOR jsou radiostanice. ktere ptendsejl vaesmérovy
synchronizovany signdl nadsledovany cyklicky probihajicim
smérovym signdlem. P#ijimaé¢ NAV v letounu dekoduje tyto
signdly, aby wuréil v jakém thlu neboli radidle od stanice
se nachazite. Radialy si ma2ete predstavit jako vyzarovani
smérovych paprskd od stanice VOR podobné jako 3pice kola
(viz obr.11). Vsesmérovy indikdtor neboli indikdtor VOR je
ptistroj =zabudovany pa panelu (obr. 1 ad 6-11), ktery Vam
dovoluje wurcit, na které radidle je pravé VAs letoun a
pomdhd Vam letét po radidldch nebeo proti nim od nebo ke
stanici.

OBI se skladd_z ndsledujicich casti:

Indik&tor odchylky kursu ODI (obr. 1 ad 7) Jje vertikal-
nl stfelka. kterd ukazuje Vasi odchylku od zvolené radialy.
Voli¢ kursu (ad 11) je numericka hodnota, kterd se objevuje
v horni ¢4sti OBI. Toto é&islo ukazuje, zvolenou radidlu.

Knoflik wvolide kursu neboli viesmérovy voli¢ OBS (ad 6)
nastavuje voli¢ kursu. Pouzivd se k volbé radialy, ve které
chcete letét nebo k vyhledant radidly, na které se drzite.
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radidla O stupnd (totozZnd s magnet. severen

VORTAC
CHAMPAIGN
110.0

radialy VOR Poloha letounu

NAV 1
110.0
Piijima¢ NAV naladény na VOR Champaigh

ali® bureu Tndikator cdehylhky kursu

440

Stiedni onalla

. TN FROM OFF symbol
V&esmérovy valid

Nastavuje valid kursy

Tncdikaton clrdacendho b=

Obr. 11 Ttunice VOR. radidly o indildtar
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Indikdtor TO-FROM-OFF (ad 10) - ukazuje, zda kurs zvoleny
na voli¢i kursu provede letoun ke stanici nebo od ni. OFF
oznaduje polohu mimo dosah stanice nebo mimo paprsek (vic
nez 75 stupiht mime pozadovanou radidlu).

Zde je nékolik dulezitych faktd o ¢teni VOR

1. Indikdator VOR #1k4 pouze. na které radidle jste. Nerikad
nic o sméru. kterym letoun leti

2. Jak otacite knoflikem 0OBS., strelka protne stied
dvakrdt., jednou se symbolem TO a jednou se symbolem
FROM

3. Kdyz nastavite knoflik OBS dokud je sttelka ve stredu a
ukazatel TO/FROM ukazuje FROM, miZ2ete <¢ist ¢islo
radidly na voli¢i kursu (horni ¢islo na pfistroji)

4. Kdyz je strelka ve stfedu, voli¢ kursu ukazuje kurs,
kterym musite letét k nebo od VOR (v =zavislosti na
TO/FROM)

5. Pri letu k nebo od VOR. bude se strelka CDI pohybovat
doprava jste-1i mimo kurs nalevo od radidly. Abyste se
vratili mna kurs zméfite smér trochu doprava a lette ke
stielce

6. Za vétrnych dnd bude treba pridat korekéni faktor ke
sméru volife kursu, abyste kompenzoval bo¢ni vitr.
ktery bude mit tendenci Vas odvat z radialy

7. Mizete pouzit stiredni polohy stielky pri TO nebo FROM k
letu ke nebo od stanice. ale jestliZe letite od stanice
s indikovanym TO. CDI bude ukazovat v opaéném smyslu
(obracené pohyby pfi ztraté& kursu)

Nejlepsi =zpiscb, jak ziskat cit pro VOR navigaci je proijft
nékolik praktickych pfriklada.

Let ke stanici

1. Vyberte stanici VOR na mapé a naladte prijima¢ NAV 1 na
ni (viz obr. 12)

2. Nastavuite OBS dokud nenasko¢i symbol TO. Objevi-li se
OFF pro v3echna nastaveni OBI, jste bud daleko od
stanice VOR (dosah stanice je asi 30 - 100 mil) nebo je
prijimac¢ NAV 1 nespravné naladén
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Let

3¢

[84]

Nastavte OBS dokud je stirelka ve stredu. Ujistéte se,
2e stale sviti symbol TO

Nyni si muZete pirecist magneticky kurs letu ke stanici
na voli¢i kursu

Naberte kurs indikovany na voli¢i kursu. Tak peoletite
spravné ke stanici VOR

od_stanice

Vyberte stanici VOR na mapé a naladte na ni prijimac
NAV 1 (viz obr 13}

Nastavuite OBS dokud nenasko¢i symbol FROM

Nastavte OBS dokud je stielka ve stfedu. Ujistéte se.
2e stdle sviti symbei FROM

Nyni si na voli¢i kursu miZete piredist magneticky kurs
od stanice

Naberte kurs indikovany na volic¢i kursu. Tak poletlite
spravné od stanice

Prechod stanice

8]

(8]

Zvolte VOR kam chcete poté letet (TO na zvolend radidle
a FROM na radidle o 180 stupnt rozdilné) Vyladte 11 a
lette TO. (viz obr. 14)

KdyZ Dbudete velmi blizke stanice, stielka se bude
chevat  pifisné na dodrZzenid stopy. Radidly jsou sevieny
blizke stanice. kterd je wvysild a dokonce 1 maléd
cdchylky kursu ukdzi velké odchylky strelky

NesnaZte se dohdnét stielku neboe zkouset udriet ji ve
stfedu. Misto  toho lette primym kursem indikovanym na
OBI. dokud se nedostanete na druhou stranu stanice

Velmi =ziidkakdy preletite pifime stanici VOR. Je-1a
stanice ve spravné vzddlenosti napravoe nebo nalevo od
Vas (obvykle mili nebo vic). objevi se symbol OFF.
ukazujici polohu mimo paprsek a stfelka CDI se zapichne
na tu stranu stupnice smérem ke stanici. Tehdy pozndte.
kterou stranu stanice mijite.

Kratce po prechodu stanice se objevi symbol FROM. Za
predpokliadu, 2e jste drzel Vas kurs podle kursu
selektoru, stirelka ODI se brzy dostane do stredu. Nyni
letite od stanice, jak jste zamyslel.
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KriZovd poloha

1. Maladte dve rvozdilné stanice VOR na NAV 1 a NAV 2

Nastavujte knoflilky OBS indikatoru 1 a 2 dokud se na

obou neobjevi symbol FROM. Prectéte radidly, na kterych

Jute pro ol stanice

3. Pudiveite se  na Va®i navigadni mapu a zakreslete ¢&dary
po radi&lach obou VOR. Pruselik ¢ar je VasSe poloha.

zemépisny sever

smérnik letounu
e 50 slupna

Obr. 12 Let smé&rem lu slanic: VOR
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Let od stanice ke stanici

1. Zvolte si dvé stanice VOR, mezi  nimi® cheete  letét.
Polebtite FROM (pd) stanice A TO (ke) stamci B. Narysujte
mezi nimi ¢dru do mapy (viz obr . 16)

20 Naladble standcy A na NAV 1

3. Nagtavaite OB hornfho OBI 4t valid kursu  ukdZe  swmeér,

ierym  cheete  letét  od staniee A Tato hoednota maZe byl

vyetena ne stupitovaho arnadent VOR na mapé.

A, Tetto o bitzhostt stanices A g dostafle ge ne vadidlu a
burs  prave  avoleny na velidr kuroa Mel by se abjevilt
symhbe] FROM

. Lette TROM stanes A Jalo obwykle

2] Wby ™ gobe ot dalelo od chandice N Jeachyouagel o 14

alabd/  neho Jste v dosahu stunies B, vyladte otanier I
e MAV 1

Qbr. 13 Let smdrem od i

comtroveto ma jikn VOR

pofadovany kKurs

=
//; Kursovd oprava
. pro ndvrat do
-

, sprévinéehe kursu
sméyndk laetounng

S0 stupnn

-
°Mn“&7;rﬁﬁm;“cﬂdvhylku stielhy ukazule,
Se letoun je mirné zs sméru.
Pilat muci letét =a st¥elkou,
aly se deostal zptt do kursa.
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7. Bez nastavovan{ OB5 by se mél objevit symbol TO na VOR
1 a strelka CDI by se méla velmi brzy dostat do stiedu.
Drzte let v kursu na veoli¢i kursu TO stanice B.

Navigace podle zafizendi nae méieni vzdalenosti DME

Prijima¢ DME uddvd vzdalenost v namofnich milich ke
stanici  VOR naladéné na NAV 1. Tato informace Vam davoluje
aodpichnout  polohu  zjisténim Vaseho mista na radidle
naladeného  VOR. Systém DME mé& obvykle men3i dosah nez
prjfmac VOR, takfe byste neme&l pracovat s DME, dokud neni
na  pflJmu prijimad VOR. Cisla DME se zapinajdil, jJen kdyz e
letoun v DME rozgsaluy VOR.

Obr. 14 - Prechod stanice VOR

potadovany

hur o

shutelny kurs
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Obr. 15 - Krizeni VOR

LOS ANGELES
113.6

FILLMORE
112.5
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16 - Navigace od s=tanice VOR ke stanici VOR
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Navigace podle automatického ukazatele sméru ADF

Automaticky ukazatel sméru ADF se pouziva spolu s
nesmérovymi majaky NDB. KdyZ je prijima¢ ADF naladén na
NDB. strelka indikatoru sméru /viz obr. 17/ mi?i na stanici
a ukazuje smér v poméru k pridi letounu /relativni smér/.
Magneticky smér ke stanici miZe byt vypoc¢itdn piidédnim
relativnihe sméru k magnetickému kursu letounu. Techniky
sledovani a cilového letu mohou byt pouZity k letu k NDB,
ale siiné bolni vétry wvyzaduji zvladtnl procedury, abyste
se wyhnuli spiralovitému ADF, zapnéte ADF a vétry pouZivang
editorem, poradle <& =5 letovou piiruckou preo  vlestni
techniku a zkousejte sledovani ADF.

Letistni majaky
V noci mizete vystapoval letisté pcodle jejich

blyskajicich majaka. Civilni letisté maji majaky. Kkteré
stridaji zelenou a bilou.

Systém vyhodnocovani kursu /systém "kouroveé stopy'/

Systém vyhodnocovdni lursu Vam davd grafickou sit,
vy&tenou z Vaseho letového kursu prenesen¢ho do scenerie,
nad kterou jste letél. \ rezimu zapisu kursu Je
trojrozmérna poloha leteounu zapisovana v pfedem stanovenych
intervalech. V rezimu displeje kursu budou mezi témito body
narysovany bilé use¢ky. Bild Cara se objevi jako kourovad
stopa /kondenzaéni ¢dra/ na cobloze. ReZim displeje kursu
nerysuje predem nastavenou mapu a nevyhodnocuje do ni kurs.

Vsechno, co deéld, Jje koufcva stopa. Abyste uvidéli
koufovou stopu. musite pouzit radarovy nebo vizuainl pchled
ze spravné polohy. Posuvem nebo letem do Jjinveh peleh
mizete wvidét vyhodnocovany kurs svrchu /pro indikaci kursu
oproti mapé/. ze strany pro posouzeni priblizovaci
trajektorie a vvkyvh nebo ze &ikmych df14 /abyste videll
vysledky smyCek, pretaZeni a dalsfch akrobatickych ebratid/.
Stisknéte klavesu Q, abyste aktivovali nabidku
vyhodnocovdni kursu.
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Mazete pouzit nasledujici volby:

A Zacatek normalniho =zdpisu kursu spousti =zdpis
Vaseho kursu s hrubym vrozlisenim /rozsah 400 mil,
vzorky po 5 sekundéch 45 minut zdznamového tasu/.

Tento rezim =z4pisu by mél byt pouZit pro zapis
naviga¢niho kursu. Po této volbe stisknéte E pro navrat
do letového rezimu. Zapis kursu zaéne od Vasi okamzite
polohy

B Displei vyhodnocenti kursu, zapind vyhodnocovacl
kursu /kourové stopy/. Po této volb2 stisknéte E pro
navrat do letového rezimu. Koufova stopa bude
rozptylena na obloze /obvykle za Vami. jestlize jste
praveé skon¢il let a zadpis kursu/.

Pouzijte pro vyhleddni stopy radarovy pohled. 0d
tohoto bodu myslete koutovou stopu jako udaj na
scenerii a podle toho se na ni divejte. Lette okolo,
pouzijte bo&ni nebo zadni pohledy. pouzijte radar nebo
pieijdéte do rezimu posuvu, abyste )i vidél pod uhlem,
kterym chcete

C Zatatek zpfesné&ného zapisu. Tato volba Je stejna
jake volba A, ale rychlost wvzorkovani je vyssl a
méritko =zapisu Jjemné&jsi /rozsah 25 mil, 1 wvzorek za
sekundu, 15 minut =zaznamu/. Pouzijte tento reZim k
zdpisu pribliZeni na pristani a akrobacie, abyste
ziskali presny zdpis trajektorie letounu

D Vypnut{ vyhodnocovate kursu. Tato wvolba vypina
"koufové Gary". Kurs je samozrejmé stadle ulo2en v
paméti a volbou "B” muZe byt pozdéji vyvolan pro pohled
na kurs.

Pozn. :

Volba obou re2imd =zdpisu kursu /A nebo B/ vymazava
vsechny staré¢ informace o kursu a zahajuje zdpis novych
kursti do paméti.
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Faktory okolniho prosttedi

FS2 simuluje nékolik podminek vnéjsiho prostiedi, kteréd
nejvice pusobi na let. Tyto faktory spadaji do t#i
kategorii: ¢as, potasi a ndhodné eventuality.

Obdobi a denni doba — obdobi /zima, jaro, léto, podzim/
predstavuji kazdé své vlastni unikadtni letové problémy.
Zima prinds1i problémy se startem, =zatimco 1léto piindsi
horké vlhké dny, které zvySujl hustotu ve vy8ce a snizujl
vztlak, coz md za nasledek delsi start. Né&kolik =z téchto
charakteristik je zaprogramovano do simuldtoru.

Nastavovani obdobi - obdobi je uréeno proménnou
obdobi., jejiz vstup muze byt proveden pouzitim systému
editoru. Posufte Sipku edit na parametr obdobi /SEASON/ a
nastavte ho na 1, 2, 3, nebo 4.

1 = zima, 2 = jaro, 3 = léto, 4 = podzim

FS52 pracuje ve tirech rozdilnych vizudlnich letovych
peroiddch: den soumrak/ svitani a noc. Vizudlni letové
periody jsou voleny automaticky v zavislosti na denni dobé.

Digitdlni hodiny na ptistrojové desce ukazuji okamZity
¢as. Proménné hodiny a minuty wuréujl ¢as, Jjejich vstup
mi2e byt proveden pouZ2itim systému editoru. Hodiny jsou 24
hodinové, aby umoZnily rozlisSeni dopoledne a odpoledne.

Vizudlnim reZ2imem zapojované ptechody €asu jsou:

Noc na Svitani Den na
Soumrak
Obdobi svitani na den soumrak na noc
Zima 7:00 7:30 17:00 17:30
Jaro 6:00 6:30 19:00 19:30
Léto 5:00 5:30 21:00 21:30
Podzim 6:00 6:30 19:00 19:30

Po¢agi — mraky, vétry a turbulence

FS 2 md nékolik kontrolovatelnych faktord poc¢asi. Ty
budou nyni popsany.
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Mraky

Jsou simulovany dvé vrstvy mraku Tyto vrstvy mohou byt
zapojeny nebo vypojeny pouzitim systému editoru. Musi byt
nastavena vyaka =zakladny a vrcholu téchto dvou hustych
vrstev mrakt. Nastavenim zdkladny a vrcholu na "0" mraky
vyradite. Ob& vrstvy mraka mohou byt zapojeny simultanné.
Musi mezi nimi existovat vyskova mezera. To VAm umozni
letét mezi vrstvami.

Ptizemni vitr

Vitr na urovni letisté muZze byt nastaven uzitim systému
editoru. Smér a rychlost musi byt specifikovana. Rychlost
vétru je omezena na 100 uzliu.

Vyskové vétry

Vétry ve ttrech uzivatelem definovanych vyskovych
rozsazich /nad urovni terénu/ jsou nastavovany u2itim
systému editoru. Smér a rychlost musi byt specifikovany.
Rychlost je omezena na 99 uzlu.

Turbulence

Faktor turbulence od O 9 muze byt pridan k vétrim v
libovolné hladiné. Prosté vynasobte faktor turbulence 100 a
pri¢téte ho k rychlosti vétru. Napriklad k nastavent
rychlosti vétru 37 uzla a faktoru turbulence 4. nastavte
rychlost vétru na 437 s pouzitim systému editoru.

U&inek: 24adnd turbulence
lehkd turbulence
mirnad turbulence

Hodnota turbulence:

0
1
5
7

v b

obtiZna turbulence
Pozndmka: nestejné hodnoty turbulence obsahuji poryvy

nahoru a dolu. Dokonce Vas turbulence je schopna otocit
vzhiiru nohama.
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Pokro¢ilé techniky letu

Existuje nékolik manévra a pokro¢ilych manévru, Kkteré
miZete provést v hourdinovaném letu a dokonce vice té&ch,
které muZete provést v nekoordinovaném letu. Nékolik =
téchto manévid bude nyni vysvétleno.

Manévry a pokro¢ilé maneévry

Spadaji do dvou zdkladnich kategorii: ty, ktere kladou
obtizné pozadavky na letoun a uvadi ho do neobvyklych polch
/tak, Jjako se sud vali, tod¢f a d&la premety/ a ty, ktereé
pouzivaji normalnich letovych poloh, ale vyzaduji
obratnost, rozvahu a presnost /jako let v pravouhlém kursu
na vitr, obraty na misté a podélné osmitky a osmiCky okolo
pvlonu ve vé&ir/. Oba typy manévru jsou ndro¢né na vtip a
pomdahajl  vybudovat obratnost. ktera je uzited¢na v
kazdodennich i nouzovych situacich.

F52 je schopen vatdiny manévri & pokro¢ilych manévrl.
M4 dost pozemnich vztaznych bodi k provedeni manévru ve
vztahu k zemi a simulovany letoun mda dost vykonu i pevnosti
kostry pro provadénl manevru pii nejvyssim wv¥konu. K
nastaven! rychlost:i a sméru vé&tru na jakoukoli hodnotu a
uhel. muzete pouzit editoru a takto pridat prvek soupeteni
do manévru ve vztahu k zemi. Voli¢ pohledu miZete pouzit Kk
pohledu na pozemni vztaZné body pfi provadéni cohratu, ale

kdyz tohote prvku pouzivate., méjte samozfeimé na pam&ti,
ktery smér pohledu je zvelen a vidycky se vratte k c¢elnimu
pohledu nez piejdete k dalsim letovym tkolum.

Muzete se poradit s dobrou studentskou leteckou
priruc¢kou Fkvil! podrobnostem, jak provadét nasledulici
letové manévry.

Obraty ve vétru

Obraty tvaru 5 napri¢ drdahy
Obraty okolo bodu

Osmic¢ky ped#l a napric¢ drahy
Qsmic¢ky okolo a uvnity pylond

[ S BN SO 0 RS B

Let v linii s pylony

Tyto manévry mohou byt vykondny stejné uspokojivé v rezimu
autokcordinace jako v koordinovaném reZimu.

Vétsina stremhlavych letd mbZe byt provedena v obou
Tetovych reZimech.
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Nekoordinovany let

Editor maZze byt pouz2it ke zruseni autokoordinovaného
letu a k tomu, aby kiidélka a SOP pracovaly nezdvisle. 5
vypnutou autokoordinaci je na pilotovi, aby koordinoval
zatddky s pouzitim zat&ckoméru. Jste-1i pilot, VA5 tréning
zahrnuje proceduty klouzani a skluzu, metody koordinace
zatdcéek a varovani, upozorfujici Vas na nebezpeli
nekoordinovanych letovych poloh. Neni tteba dalsiho
vysvétlovani. Novi piloti mohou nicméné uzasnout, pro¢ by
kdokoli mel chtit létat hez autokoordinace /ktere Je
pouzitelnd v ruzné podobé v modernich letounech a dokonce i
v nékterych star3ich modelech jako letoun brat+i Wrightu/.
Nyni bude predstaveno ndkolik dobrych pouziti pro
nekoordinovany let.

Jak bylo teteno difive, letoun je v koordinovaném letu,
kdyz e jeho podélnd osa paralelni se smérem letu v okolnim
vzduchu. Koordinovany let je ne jbezpeénéjsi letova poloha.
Letounje obvykle ve sve aerodynamicky ne jvvhodng jsi1 poloze
kdyz leti v koordninované letové poloze a leti relativné
primo vzduchem /oproti letu vzduchem bokem nebo jemnému
pohybu rozrazejicimu vzduch jednou stranou letounu
ponechdvajice ijeho kiridlo ve stinu vzduinéeho proudu/ .

Letoun =zata¢i naklanénim. které nastéava pokud pouzijete
wridélka. Zatimco Jste Vv naklonu. sila vztlaku Vasich
kiidel /kterd normalné mifri v prrimém letu piimo nahoru/
pusobl Vv naklonéném uhlu. Néco z této sily pusobi vzhiru
jako obvykle. ale zbyvaijici sila /neboli slozka vektoru/
pusobi do strany. Je to tato bo¢ni sila, ktera zpusobuje,
3¢ letoun zadne sv0j obrat nebo se zadne pohybovat vz.duchem
do strany. PFipadné je vztlakova sila v ndklonu redukovana
/nékteré =z vektoru maii vyslednici v bo¢ni sile/ a to Je
duvod. pro¢ ma letoun tendenci ztrdcet v naklonu vysku.

7atne—-1i jednou letét letoun mirné do strany. Je to
nekoordinovany let. Tehdy pfichazi na fadu SOP. S0P se
pouzivd Kk natodeni letounu /pripad, kdy letoun rotuje kolem
svislé osy z jedné strany na druhou/. Jestlize letoun letd
mirnd do strany diky svému naklonu. S0P muZe byt pouZita k
natoteni letounu opét relativné do ze strany prichazejiciho
vatru. Je-1i pouZita SOP. let se stavA opét koordinovanym
tak. jak se letoun otact. Otadceni ma =za ndsledek zménu
sméru. Letoun zatact.



SOP a kridélka se pouzivajil spoleéné&, kdyz zalinate
obrat, abyste udr2el letoun v koordinovaném letu. Kulic¢ka
indikdtoru zistdvd ve stfedu, aby ukazovala, 2e letoun je
koordinovany. Je-1i kuliéka vpravo od stfedu, je tieba dat
SOP vic doprava. Obdobné, kdyz je kulilka vlevo, je tieba
dat SOP vic do leva.

Letoun, ktery md pri1lis malo vychylenou SOP leti vzdu-
chem mirné do strany. To je znamé jako skluz. Je-li pouZito
pouze Kkiidélek. vysledkem je skluz. S SOP v pfimé poloze a
vysunutymi kiidélky bude letoun stale zatdcet. Letouny maiil
dobrou aerodynamiku a rddy se obraci do vétru jako vétrna
korouhvidka do nového sméru. aby se srovnal s drahou letu a
smérem prichdzejiciho vétru. Vysledkem bude nekoordinovany
obrat. Nejsou 24dné davody pro provddéni nekoordinovanych
obratd a je 3patnym zvykem se do nich dostdvat.

SOP v mirné opaéné poloze muZe byt pouzZita k zabranéni
letounu v otdc¢eni se do vétru. To je uZ2itetné tam, kde
zadind nastdvat skluz. Je~1i pouzito pravé ktidélko a SOP
doleva, letoun se nakloni doprava a takto se =zalne
pohybovat doprava. SOP v opaéné poloze brani letounu v
otd¢eni se do nového sméru, tak2e trup letounu =zdstava
rovnobé2ny s primou letovou drdhou. Tuto techniku mi2ete
pouzit, abyste dosdhli pohybu letounu doprava nebo doleva
beze zmény kursu. P¥rihodi-11i se Vam, 2e budete na Kkoneéném
pribli2eni a budete 30 stop od stfedu ranveje, mi2ete
aplikovat jemny skluz k pohybu o 30 stop do strany. zatimco
V45 letoun naddle mifi ve sméru drdhy.

Skluzy se stdvajl jesté uziteénéijsi pii provadéni
pristani pri bolnim vétru. Jak jsme se zminili drive,
musite pristdvat s letounem miticim ptimo po drdaze.
Jestlize pristavate v mirném dhlu /"krabovité"/ Vase kola
se pokusi strhnout Vas z drdhy. KdyZz ovSem ptristavate s
boé¢nim vétrem. musite letét v mirné krabovitém Uhlu. abyste
kompenzoval boé¢ni vitr a zabranil snaseni pryé od ranveje.
Jsou tri zpusoby, Jjak pristdat v boénim vétru. Maizete
provést pfibliZeni v krabovitém thlu a v poslednim ckamZiku
"to vykopnout” =z krabovitého uhlu. To ma2e byt dost
nebezpelné a sprdvné provedeni vyzaduje znatnhou zruénost.
Druhy zpUscob je pristdt v krabovitém thlu na leskly led.
Vase kola budou jednoduse klouzat po ranveii bokem /tézko
pro praxi, ale de&la se to/. Praktické iedeni, které je
pouzivano nejobvykleji. je uziti skluzu.



Muzete letoun drZet v pfimce s ranvejl /paralelné/
pouzitim SOP a kridélka miuzete pouzit pro zvyseni ndklonu k
bodu., kde letoun leti do strany v pravé spravném poméru ke
kompenzaci bo&niho vétru. Skluz muZete udrZovat po celou
dobu klesani na pristdni. To samoziejmé =znamend, 2Ze
ptistanete v ndklonu na jedno kolo. To v tomto pfipadé neni
nic 3spatného. Pristdni na jedno kolo je soutdsti techniky
pristéani v boénim vétru.

Pro realizaci téchto skluzt a jakéhokoli
nekoordinovaného letu je dalezite uvédomit 8i zvlastni
odpor letounu. Budete ztracet vysku rychleji ve skluzu nez
v piimém koordinovaném letu. To se mu2e projevit k uZitku
opét piti konelném priblizeni. Kdyz iste pti konelném
priblizeni pFilid vysoko. mazete pouzit skluz ke ztrate
néjaké vysky. Tato praxe je pouzivdna velmi ziFidka u
modernich letounu, ale byla Siroce pouzivdna u starych
letounti, obzviastd u té&ch, které nemély klapky. Skluz
uzivany k pchybu letounu do strany jako pri ptistani s
bo¢nim vétrem je =zndmy jako bo¢ni skluz, zatimco skluz
pouzivany ke zmenseni vySky bez zvyseni rychlosti je pfedni
skluz.

Pamatujte: Jakykoli nekoordinovany let uvddi letoun do
spatné aerodynamické konfigurace a mize Dbyt tudi2
nebezpe¢ny. Je dobré =1skat cit pro to., &eho je letoun
schopen provadénim stremhlavych letu se zkriZenym
#izenim. PFi tomto manévru zamérné vstoupite do
obtizndho skluzu, =zatimco letoun pada. Kdyz pouzijete
vice kridélka nez SOP. je vysledkem skluz. Kdyz
pouzijete vice GSOP nez kridélka. je vysledkem plocha
ototka. Ploché ototky jsou malo pouZivané a jsou dost
nebezpeéné. protoze maji tendenci zpusobit. 2e vnitrni
ktidlo poklesne a tim Vas dostane do vyvrtky nebo de
spiradly ve sméru Vaseho soutasnéhe ndklonu.

Let podle pPistroju

FS 2 m& dost pFistrojového vybaveni a "svét” md dost
majaka VOR, letistnich systému ILS, znalkovacich majaku a
majadkad NDB pro provadéni letd Za podmi nek IFR a
ptristrojovych pfibliZeni. PPistroje obsahuit dvé radia NAV
a indikdtory VOR. indikatory sklonu/skluzu, priijima¢ ADF a
smérovy indikdtor, DME a markery.
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Popis pristrojovych pribliZzovacich technik je mimo
ramec této prirucky. Nejste-1i pilot se vztahem Kk
pristrojum. podrobnosti k létant a priblizovani podle
pristrojd je moZno nalézt ve vycvikovych prirué¢kach jako
Létdni podle pfistroju od Richarda L. Taylora.

FS2 je dobrou pomickou pro seznamenl se s pristrojovym
ptiblizenim a krasné doplfiuje vycvikovou p¥irucku.
Pristrojové priblizeni Jje wupottebitelné na vétsing = 80
letist. Informace, které obsahuji praktické p#iblizZeni,
frekvenci lokalizdtoru a dalsi odpovidajici prvky muaZete
vyslechnout, naladite-11 na radiu COM ATIS /frekvence ATIS
se objevuje na mapach/. Tyto informace se odvijejl napric
stinitkem v horni ¢&st: 3R-displeje v intenzité, Kkterou
muzete nastavit s pouzitim editoru. Informace ATIS je
kombinaci informacl, ktere by byly normalné predavany
ATQIS, priblizovaci kontrolou, vezi a pribliZzovacimi
tabulkami. Neni-l1i na letisti upotrebitelny ATIS. naladte
indikovanou frekvenci viecbecného provozniho dozoru.

Pomicky pro pristrojove stiblizent /ILS, majaky etc./
jsou zhotoveny podle vZOoru priblizeni zalozeného na
Procedurdch pristrojového priblizeni vlady Spojenych statu
/standardni priblizavact tabulky/. Tyto pribliZovaci
tabulky Vam mchou pomoci v provadéni priblizZend.

Na zahrnutych letistich Je obsaZeno pouze nékolik ILS
piribliZzeni. Podivejte se na coblastni mapy a né jaké souclasné
tabulky preo uréenf, Jjake prriblizeni Jje wupotrebitelné.
Zkontrolujte také ATIS na poZzadovaném letisti, abyste
uré¢ili upotrebitelny IL5 a frekvenci.

Rozsdhlej&i pristrojovd priblizZeni jsou zajisténa na
zvlastnich disketych scenerie.

Hra "Eso I. svétové valky"

Eso I. svétové valky je trojrozmérnd leteckda bojova
hra. ktera absahuje bombardovaci nalety a letecké souboje s
neptitelem, fizenym poc¢itadem. Obr. 18 ukazuje bojisteé a
jeho charakter.
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Spcusténi hry

Pro spusténi hry v prvni radé vshupte do EDITORu a
nastavte proménnou EUROPE 1917. Tao zapojl bojisté zobrazené

na  obr. 18. Provedte =novu vstup reXimu letu /E/. Ocitnete
se na ranvejl lebtecke zakladny 2. Male natankovano, 1ste
vyzbrojen & pripraven ke vzletu. Trva pirimeri a
nepratelstvi nevypukne, dekud nevyhlasite vadlku stlacenim
kldvesy W. Mitete tedy let&t na prizkumny let. abyste si

prolilédls neprétetské  uzemi. Nemusite byt pri  vyhlaseni
valky na zakladné a mizele shledat. Ze Je strategic¢téjsi
byt pi1 n&wm nékde jinde.

Cil
NepFitel mi obsazeno uzemi zdpadné od reky. Ma zrizeny

dveé letecké zakladny, pro kazdeu sklad paliva a nékolik
tovaren. Vas velitel Vam dal instrukce, abyste bembardoval

sklady paliva a tovarny.
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Vade poslani je samozie jmé kompl ikovano Sesti
nepfdtelskymi stihac¢kami, umisténymi na zdkladnach. Tyto
stiha¢ky budou branit sklady paliva a tovarny. Vasim ukolem
je sestrelit tolik neprdtelskych stihadek. kolik je moZné a
bombardovat ¢ile.

Boj se stihaékami

Zdkladni =zpusob boje se stihalkou je pribliZzeni se k
ni, =zamifeni a kulometnd palba. Obr. 19 ukazuje ovladani
Vas1i vyzbroje. KIl1i1¢ SPACE BAR je spoust kulometd. U&inné
jsou kratke davky po nékolika randch. Mate pravdépodobnou
moznost =zasdhnout neptitele, je-li v mezich rozptylu a
dostrelu Vasich kulometu. ale musite vzddlenost od nepri-
tele rychle zkracovat. pokud se nepfitel pohybuje do stran
rozptylu. Kulomety maji dobry dostrel, ale Spatny rozptyl.

Kazdé nepratelske letadlo ma odlidnou letovou techniku.
Nepratelsti piloti maji pFikaz stihat kazdého uto&nika, ale
kazdy stihaci pilot mé Jjiné prikazy. uréujici kdy
odstartuje a kdy se vrati na zdkladnu. Piloti jsou ruzné
schopni. Néktery petrebuje Kk Vafemu Uspésnému zasaZeni
dlouhy ¢as. zatimco esa jsou velmi zru¢nd a skéruii rychle.

Stiha¢ky se od sebe 1is1 stejné jako piloti. Dve z nich
isou  rychlé drsné stihadky s nespolehlivou vyzbroji, Jeden
stroj s dobrou rychlosti a obratnosti, jedna spolehliva
stihac¢ka s prumérnou rychlosti, obratnosti a vyzbrajl a dve
superstihacky. Vsechna toto letadla maji rozdilné vykony v
rychlosti a obratnosti. Pa¢iteite, ze esa budou v
nej}epslch letounech.
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Pouzivani radaru

Letadla I. svétové valky radar nemaji. ale FS 2 ano.
Tento radar je uZziteé&ny pro kompenzaci omezeni vyhledu 3R-
stinitka. Radar vyhledava nepfatele okolo Vas. Malée
letadélko uprostired stinitka predstavuje Vasi polohu a
orientaci a nepratelska letadla predstaviiii bod na
stinitku. Radar ma dosah pribliZn& jedné mile.

Bombardovani

Sklady paliva a tovarny jsou cile. Mate nalozeno pouze
5 bomb, a tak muzete v prubd&hu jednohe letu zni¢it maximal-
né 5 cild. P#i dopltovani paliva na bdzi 1 Vam budou automa-
ticky nalofeny nové bomby. Zakladna 2 md pouze palivo.

Pohled dolua v bojovém rezimu obsahuje bombardovaci
hledi. To se pouzivad k zaméreni cile. Klavesa X odhazuje
jednotlivé bomby.

Sestieleni

Nepfitel VAs miZe sestrelit. Kazdy zasah od nepritele
snifuje vvkon Vaseho letounu. VSimnéte si, 2e stiilejicl
neptitel neskéruje nezbuytné. Zasahy zdvisi od urovné doved-
nosti nepifdtelského pilota. Je-1i Vas letoun poskozen /Spat-
ny ched, ztrata paliva nebe pekles tlaku clejes, zkuste ho
dostat zp&t na zdkladnu na opravu a doplnéni paliva.

Jak se stat esem

Rbyste se stal esem. musiie sestrelil aspoh
epid Iskych letadel. B mino Vam prinesou dalsi
pocty . Boady jscu uddlovany 1 leduilcim zpusobem
Body Akce
1 Jest¥el neprdtelského letadla /zavisi na letadle a
zpuscbeném poskozeni/
20 Bombardovani tovarny
10 Znicden{ skladu paliva
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Mezi dvéma neprdatelskymi zakladnami je rozmisténo pouze
6 neprdatelskych stihac¢ek. Nepratelskd letadla se obnovujii,
zatimco jste na zdkladné.

Ptiloha 1

Specifikace letounu

FS2 Jje wur¢en Kk simulaci vykonovych charakteristik
letounu Piper CHERCKEE ARCHER IT PA - 28 - 181

Rozméry:

Nosnd plocha 170 ¢tveree¢nych stop

Minimdalni prumer otacky 30 stop

Motor:

Typ Jeden ¢tyfvalcovy plochy, vzduchem chlazeny motor
Lyceming O 360 A4A bez reduktoru

Jumenovity wvvykon 180 HP

Jmenovité otadky 2700/min

Obsah 361.0 kub.palct

Vrtule:

Typ jedna nestavitelnd Sensenich 76EM855-0-62

Potet listu 2

Priméy 76 palcu

Podvozel:

Typ trtkaly. pridovy. pevny

Pozemni rizeni peddly émérovky rizend pridové kalo
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Palivo a olej:

Mnozstvi paliva 50 US galont
Pouzitelné mnozstvl paliva 48 US galonu
Druh paliva Aviation 100/130 octane Green
Mnozstvi oleje 8 gartu

Vahy:

Standardni prazdna vaha 1416 liber /obsahuje

nepouzitelné¢ palivo veskeré pracovnl naplné a olej/
Maximalni uZitéCn? naklad 1134 libe

Maximalni startovni vdha 2550 liber normalni,
2130 liber uzitecna

Maximdlni pFristdvaci{ drdha 2550 liber normdlnt,
2130 liber uzite&nd

Specificke zatizeni:

Plosne zatizend kiidla 15.0 liber na
Ztverednou stopu

Specifické zatizeni motoru 14.2 liber na
HP
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Charakteristiky letounu

Rychlostni limity KIRS /indikovand KCAS /kalibrovana
rychlost rychlost
v uzlech/ v uzlech/
Neprekrot¢itelnd rychlost Vne 154 148

NepPekratuite pri jakékoli ¢innosti
Maximilni cestovni rychlost Vno 125 121

Neprekratujte tuto rychlost vyjma v klidném ovzdusf,
ale i pak pouze opatrné

Uréend manévrovaci rychlost

a 2550 liber 113 111

a 1631 liber 89 89
Neprovadéite plné nebe trhané pohyby fizenim nad touto
rychlosti:

Maximdini ryehlosti s vysunutymi klapkami Vfe

102 100

Nepfekraduite tuto rychlest s vysunutymi klapkami

Faktory ptetiZent:

MaximdIni kladné pretizent 3.8G normal 4.4G uzitelnad

Maximalni zaporné pretizZent Neisou poveleny
24dné obrdcené
manévry
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Rychlosti pro pezpednou &innost:

Nejlepsi stoupaci rychlost

Nejlepsi uhel stoupaci rychlosti
Operadni rychlest v turbulentnim obzdusi
Maximaini rychlost s klapkami

Pflsta;aci rychlest /klapku 40 stupha/

Mawimélni pripustna rychlost bhoniho vétru

Vykony:

Maximalni rychlosi stoupand

na urovni hiladiny mote 735
Sluzebni doestup 13.650

Cestovni rychlost /plyn 75 pracent,
vyEka 0.000 stop/ - 129

polet /plyn 95 procent. 45 min. rezerva/

radova rychlest /piyn O procent, plne klaphy/
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76 KIAS
64 KIAS
113 KIAS
102 KIAS
66 KIAS

17 KTS

stop/min
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670 nam.mil
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